

EL GOBIERNO ESTA DISPUESTO A RES-TABLECER LA CENSURA DE PRENSA

EL COMITE DEL FRENTE POPULAR TIENE CASI ULTIMADOS LOS DETALLES DE ORGANIZACION DEL BLOQUE IZQUIERDISTA.-ENORME ANIMACION PARA EL MITIN DE HOY EN EL CINEMA EUROPA.-EL CONSEJO DE MINISTROS

GLOSAS MADRILEÑAS

HA COMENZADO LA VEDA

Había bastantes fórmulas para resolver el problema de las Comisiones gestoras. Los estudios realizados sobre este punto habían sido tan minuciosos y profundos, que el señor Portela disponía de un verdadero muestrario de soluciones, entre las que tenía evidente preferencia la del sistema automático. El automatismo es siempre muy sugestivo. En Madrid han instalado ahora unos bares automáticos, en los que el propio cliente se sirve café o engulle un bocadillo, nada más que con echar una ficha por la ranura.

En Madrid, sin embargo, no nos hemos norteamericanizado hasta el punto de prescindir de la tertulia del café, que es lo más sabroso y tal vez lo único realmente nutritivo que ofrece el café. De todas maneras, el procedimiento automático tiende a incrustarse en la política, y por ello se había discurrido que las Comisiones gestoras las formara el médico, el secretario del Ayuntamiento y el boticario. La innovación no era muy extraordinaria, porque los elementos integrantes de todo Ayuntamiento rural son precisamente el médico, el secretario y el boticario. Cuando se dió a conocer esta fórmula, nosotros definimos a las presuntas Comisiones gestoras, diciendo que eran una tertulia de rebotica. En la rebotica se reúnen, para jugar al tresillo, el médico, el cura, el boticario y el secretario municipal. Por la mañana van al Ayuntamiento y por la tarde a la rebotica. Por la mañana juegan a la política, y por la tarde al tresillo, que viene a ser una cosa parecida. Algunos días, para romper la monotonía del hábito, se van de caza.

También el señor Portela se quiere ir de caza para recoger las Comisiones gestoras que necesita para su triunfo. Mas, de pronto, por desgracia, azares de las circunstancias, se ha encontrado con que rige la veda. Ha comenzado el período de veda para a caza de Comisiones gestoras, porque ha comenzado el período electoral, durante el que se prohíbe toda clase de nombramientos. Esta veda insospechada ha trastocado todos sus planes, incluso las fórmulas del automatismo, y ahora se encuentra con que las Comisiones gestoras siguen en poder de los radicales y los cedistas, o hay que reponer los Ayuntamientos de elección popular. Ambas soluciones le parecen muy peligrosas al señor Portela. Al señor Portela le convenía la tertulia de rebotica para sus planes electorales, en la que podía haber fraguado las maravillosas pitorras de los candidatos.

Los Ayuntamientos del 12 de abril no son una rebotica, precisamente, ni se les puede confiar la labor de que hagan diputados automáticos. Es una verdadera contrariedad esto de la veda. Sin la veda, el señor Portela hubiera hecho unos Ayuntamientos precisos, verdadera maravilla mecánica, a los que no habría más que aplicar el resorte para que fabricaran candidatos ministeriales en las próximas elecciones legislativas. De todas maneras, el señor Portela se obstina en cazar, a pesar de la veda. Cazador furtivo de gestores, para ser luego cazador de diputados. Comienza por pajarillos para atrapar después alimañas de mayor categoría.

RETINTIN.

Madrid, 9 enero 1936.

CITA PROLETARIA

Esta tarde, a las tres y media, en el tren de Asturias, llegan cincuenta niños, hijos de los trabajadores asturianos. En una docena de palabras se encierra la noticia; sin embargo, en esta docena de palabras está encerrado un episodio intensamente doloroso en el que van muchas vidas segadas, millares y millares de escenas amargas, y algo que nadie podrá escribir por muchos datos que posea ni por mucha memoria que le asista. Es la tragedia asturiana, tal y como fué, tal y como la han vivido centenares de millares de familias.

Los niños que van a ser huéspedes de los montañeses hasta las cinco de la tarde que partirán hacia Bilbao, donde les esperan brazos proletarios para cobijarlos, son los terribles despojos de hombres que pueblan presidios, que ocupan cementerios, que yacen hacinados en hogares misérrimos. Son estos cincuenta niños sólo un muestrario del inmenso surtido que puede ofrecer el pueblo asturiano. Son estos niños hermanos de dolor de los que pululan descalzos, hambrientos, abandonados, enfermos, escupidos y escarnecidos por las laderas, por los valles, por las cuencas donde corrieron ríos de sangre y por donde los fusilamientos se prodigaban con inusitada velocidad. Al amparo de estos niños corrió veñez el rumor de que niños de guardias civiles habían sido objeto de malos tratos, llegándose hasta a sacarles los ojos. Al amparo de estos niños han arraigado en España muchos males. Esta tarde llegarán cincuenta niños de la ciudad procedentes de Asturias. De esta expedición macabra podemos hacer una bandería; pero nuestros sentimientos, nuestro dolor, nos impide izar ninguna consigna. Queda a cargo de la sensibilidad de cada trabajador montañés la interpretación a esta llegada de hoy, a esta embajada que pasa con dirección a Bilbao. LA REGION se limita a invitar a los trabajadores a que salgan a recibir a estos niños, que es la primera expedición que podemos acoger para darla todo afecto, todo cariño. Estos niños son hermanitos de los hijos de los camaradas montañeses presos, parados, perseguidos, emigrados. Llevad a vuestras mentes en el día de hoy el recuerdo de las fisionomías de estos niños que todos los días contempláis. Pensad, trabajadores montañeses, que lo cincuenta niños que llegan hoy, encarnan los millares de niños que pululan por la cuenca minera, por los valles, por las aldeas asturianas, abandonados totalmente, huérfanos, porque no saben qué ha sido de sus padres.

TRABAJADORES, QUE HOY NO FALTE UN BESO PARA ESTOS NIÑOS, QUE HARTO HAN LLORADO.

EL CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Ayer, y tal como estaba anunciado, se celebró en la Presidencia un Consejo de ministros, permaneciendo reunidos los miembros del Gobierno desde las once de la mañana hasta poco después de las dos de la tarde.

A la salida de la reunión ministerial, el ministro de Instrucción Pública manifestó a los informadores

que el Consejo se había dedicado casi exclusivamente al estudio de asuntos relativos a los ministerios de Hacienda y Agricultura.

Un periodista, entonces, preguntó al ministro si había sido resuelto el problema de la enseñanza en Cataluña, contestando el interrogado en sentido negativo, añadiendo que a causa de la huelga que tienen planteada los estudiantes de la Universidad de Bar-

celona, no se había podido hacer nada en relación con este asunto, que será resuelto tan pronto termine el conflicto planteado.

Después el ministro de Instrucción Pública, salió de la sala donde había celebrado Consejo el jefe del Gobierno, quien ratificó lo manifestado por el señor Villalobos, diciendo que había tratado en la reunión, de manera especial, de asuntos relacionados a los departamentos de Hacienda y Agricultura.

Agregó que el Consejo había sido más largo de lo que acostumbran a ser las reuniones del Gobierno, a causa, de la gran diversidad de asuntos que han tenido que tratarse.

—¿Cuándo se reunirá el próximo Consejo? preguntó al señor Portela Valladares un periodista.

—El próximo jueves, en la Presidencia, contestó el jefe del Gobierno, y en él se tratará de la solución del problema de los trigos, de los arrendamientos de fincas rústicas y de otros de gran importancia.

—En este Consejo, siguió diciendo el señor Portela, no habrá despacho ordinario.

Terminó diciendo que todo lo relativo a los asuntos tratados en el Consejo estaba incluido en la refe-

(Pasa a cuarta página)

Escucha, pueblo

Cincuenta millones de pesetas para resolver el paro...

Con un cinismo que irrita leemos en la prensa derechista y reaccionaria que están destinados ya 50 millones de pesetas para trabajar y ganar las próximas elecciones.

Sólo de Santander se calcula en dos millones, que encabezará una dama bien conocida de todos.

Esos 50 millones de pesetas los emplearán las derechas inundando por todo el país de papeles y patraños contra el marxismo y sus hombres, contra la organización obrera y nuestras conquistas, contra la libertad y el progreso.

Esos 50 millones servirán para regalar colchones, bacaladas y tortas...

Con ellos, dispondrán de todos los "taxis", además de sus automóviles, que correrán veloces todos los pueblos, engañando y sobornando las inocentes conciencias.

Dispondrán de gente asalariada, que nos habla muchas veces de acciones radicalísimas y que en estos instantes no tienen inconveniente en venderse al enemigo por un plato de lentejas.

Con los 50 millones se alquilarán los chulos y los matones al servicio del dinero, y no faltará quienes griten esas palabras hechas: ¡Contra la revolución y sus cómplices! ¡Contra el marxismo! ¡Por el bien de la Patria!

Contra esas poderosas armas compradas con el dinero, es preciso que el pueblo oiga su propia voz, contrariando con este otro grito: ¡Contra los ladrones y sus cómplices! ¡Contra el straperlo y los negociantes! ¡Contra los atracadores del pueblo! ¡Contra los traidores y sus auxiliares! ¡Contra los asesinos de octubre! ¡Contra los que, en vez de emplear el dinero en dar trabajo a los obreros, lo emplean en perseguirlos y destruirlos! ¡Por la libertad de los 30.000 presos que esperan el gesto del pueblo!

¡Trabajadores y ciudadanos! ¡Contra la acción corrosiva de esos 50 millones, que doblarán si es preciso, hay que oponer nuestra voz, nuestro grito y nuestros puños.

Alerta y en pie. ¡Todos!

UNA PREGUNTA AL SEÑOR GOBERNADOR

En la tarde del sábado hace ocho días fué visitado el señor gobernador por nuestro compañero, el diputado Bruno Alonso, al que acompañaba el compañero Montero, secretario de los obreros y empleados municipales de la provincia, pertenecientes a la U. G. T.

La referencia que se nos dió de esa visita fué la protesta que hizo nuestro compañero Alonso contra lo que vienen haciendo las gestoras municipales, representantes del caciquismo, que persigue y niega los derechos de los obreros.

Sabemos que el señor gobernador, amable y deferente con nuestros compañeros, pidió se le enviase un escrito condensando estas denuncias, para proceder enseguida con absoluta justicia; pero hubo en la protesta o denuncia de nuestro compañero Alonso un caso que requiere punto y aparte, y es el que se refiere al del compañero José María Fernández, empleado municipal del Ayuntamiento de Reinosa, el cual fué detenido por los sucesos de octubre, permaneciendo unos meses en el penal de Burgos, hasta que, comprobada su inocencia, se le puso en libertad.

Este compañero, al presentarse al Ayuntamiento, se encontró con que éste, por orden del comandante mi-

litar había sido destituido sin expediente ninguno, y aunque el propio comandante militar certificó que podía ser repuesto por no resultar cargo alguno contra él, es lo cierto que el Ayuntamiento monárquico radicalcedista, se negó a reponerle por lo que hubo de recurrir al señor ministro de la Gobernación, el cual después de muchos meses resolvió su reposición, dando traslado de esta orden al gobernador de entonces, señor Campomanes.

Han pasado dos meses, y esa orden se ha reiterado a instancia de nuestro compañero Alonso, y el señor gobernador actual prometió comprobar en el acto esta denuncia, ordenando inmediatamente al alcalde de Reinosa el acatamiento a las órdenes superiores y destituyendo al alcalde, si comprobaba esa existencia a la superioridad.

Pues bien; el compañero José María Fernández sigue sin reponer, y aquel Ayuntamiento no elegido por el pueblo sigue burlándose de la superioridad, no obstante la promesa hecha por el señor gobernador a nuestro compañero Alonso.

¿Se puede saber, señor gobernador, quiénes son los que protegen a esos Ayuntamientos, que así persiguen a los obreros?

Mitin socialista en Los Corrales

Hoy, domingo, a las tres de la tarde, en la plaza de la Pontanilla, se celebrará un gran acto de propaganda electoral socialista, en el que tomarán parte los oradores Juan Ruiz, Roberto Alvarez y Bruno Alonso.

Como la respuesta que se nos ha dado, corresponde a la pregunta que acabamos de exponer, creemos mejor enterar del asunto, uniendo una y otra; vean los compañeros qué es lo que se nos contestó por el señor gobernador.

—En este asunto me he dirigido a la autoridad municipal de Reinosa, para que me manifieste por escrito la fecha en que recibió la orden de reposición del empleado y la de presentación del recurso, para luego hablar en consecuencia.

—No habló usted ayer con dicha autoridad, aprovechando su paso a Las Rozas? —preguntamos.

—Sí, pero quisé que esta contestación fuera dada por escrito, para no dejar flotar en el aire ningún dato.

Insistimos en nuestra posición legal sobre la interpretación del conducir de la autoridad municipal indicada; es decir, que el alcalde debió haber cumplimentado la orden de dar posesión a dicho empleado, y después de este conducir, RECURRIR DONDE LE PARECIERA.

Creemos que al no hacer esto, procedía una destitución fulminante. Saquemos de cerca este asunto aplazándolo hasta que la amabilidad del señor gobernador nos imponga de proceder en asunto de tanta justicia.



Don Leandro Mateo—ya ve el distinguido compañero de emociones deportivas que a nosotros no nos duelen prendas, ni nos gusta hurtar nada—ha recogido en unos comentarios periodísticos el "S. O. S.", como él dice, lanzado a la afición santanderina "por un cronista local".

Este cronista local, cuyo nombre, al parecer, no puede pasar por el fielato de algún periódico, también local, responde de todo lo que escribe con el modesto, más que modesto, insignificante, pseudónimo de "Kick".

Pero, en fin, esto no tiene ninguna importancia. Lo importante es que alguien haya captado la onda y que extienda la petición de socorro que lleva, sin pararse a pensar de dónde procede el aviso para ver si entre todos conseguimos realizar el milagro bíblico del pan, haciendo la multiplicación de voluntades necesaria para salvar al Racing de sus graves apuros.

Deliberadamente, hemos omitido, al evocar el milagro de la multiplicación, la mitad del mismo.

No hemos hablado nada de los peces, aun sabiendo que los hay gordos, porque no queremos hacernos demasiadas ilusiones.

Con el pan nuestro de cada día, nos daríamos por muy contentos, sin que esta conformidad de pobreza quiera decir que no deban echarse las redes, a ver qué pasa.

En Santander hay aficionados entusiastas, como en todas partes. Y aunque aquí no suele ocurrir lo que en otras, donde se dan generaciones espontáneas de deportistas capacitados para el sacrificio, es indudable que existen yacimientos ocultos, de ricos filones, que guardan acordes amores para el Racing, y que están sin explotar, dicho sea, por supuesto, en el más sano, recto y honrado sentido de la palabra.

La cuestión es dar con ellos, como dió Oviedo, por ejemplo.

Negar que los hubiera, equivaldría a afirmar que el Racing es una entelequia que a nadie interesa, en cuyo caso no tendríamos nada que hacer ya los aficionados de buena fe que escribimos de sports.

El Racing tiene que interesarnos a todos, porque es una manifestación montañesa, porque lleva en sus venas sangre de Cantabria, porque es un latido del corazón santanderino, porque es nuestro, de todos, y porque el más elemental egoísmo, pide a gritos que le guardemos con cariño, que le defendamos con ahínco,

HERMANOS PALACIO CALZADOS EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

Gran Kursaal LA TIERRUCA SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander CERRADO POR REFORMAS Próxima grandiosa reapertura Nueva dirección

que le conservemos con la lozanía que ahora está teniendo.

El deporte tiene también sus fuerzas vivas y es preciso, absolutamente preciso, que estas fuerzas vivas se percaten de su obligación de moverse, de su deber de emprender la cruzada que ha de rescatar al Racing de la esclavitud de su miseria.

¿Que es excesiva abnegación la que pedimos? ¡Bah! Nunca podrá parecer excesivo pedir para una buena causa una parte pequeña de lo que sobra en casa.

Ni al acudado propietario santanderino puede perturbarle su vida la prestación de esta ayuda, si tiene afición al deporte y le interesan un poco las cosas de su pueblo, ni es mucho pedir a las entidades directamente favorecidas con el fútbol que cooperen en el propósito de asegurar su existencia, ni en esta hora definitiva puede nadie separar de su ejecutoria de montañés el título de racinguista.

En estas circunstancias nadie puede escatimar esfuerzos, ni regatear medios de auxilio.

Pero mucho menos los que se llaman deportistas y se dicen a gritos partidarios del club.

Y menos aún, quienes dejándose arrastrar de esos impulsos, se disponen a enrolarse en el tren especial que se trata de hacer llegar a Oviedo.

Porque sería imperdonable que el Racing acabara de hundirse por no encontrar dinero que le salvara a tiempo.

Pero sería mucho más imperdonable y reprobable que ese dinero que no encuentra fuera a parar al simpático y fraternal pueblo a turiano y a la Compañía de ferrocarriles.

Si así fuera, tendríamos que rendirnos a la evidencia y pensar que los hinchas que tiene el Racing, le quieren a la manera que dicen que quería el diablo a sus hijos.

Esta tarde, a las tres, en el Sardinero, la final de primera categoría entre el C. D. Mirandés y el Santoña.

A precios populares se celebrará hoy, domingo, a las tres, en el Sardinero, la gran final que para la primera categoría librarán los equipos del C. D. Mirandés y el Santoña, F. C.

Este encuentro de campeonato entre el representante de Burgos-Rioja y el de Cantabria, ha despertado enorme interés entre los adictos de los dos onces favoritos; tanto es así, que han prometido asistir al encuentro gran número de aficionados que de Miranda de Ebro y Santoña, hacen el desplazamiento en autocars.

Los dos equipos finalistas lucirán hoy sus mejores galas para este encuentro emocionante.

Cuadros completos por ambas partes nos presentarán los que en los Campos de Sport se disputan el alto honor del campeonato de Cantabria.

Caro de empate entre ambos onces, será prorrogado el partido hasta dar un vencedor.

De juez de campo actuará el colegiado cántabro señor Polidura.

Los socios del Racing club que no tengan aún en su poder la localidad,

CURIALES Y PROCESADOS

Estadística judicial del año Durante el pasado año de 1935 se han incoado en la provincia 1.543 sumarios, de los cuales corresponden al Juzgado del distrito del Oeste 286; 283 al del Este; 240 al de Terrelavega; 282 al de Santoña; 121 al de Reinosa; 55 al de Laredo; 48 al de Castro Urdiales; 57 al de Villacarriedo; 49 al de San Vicente de la Barquera; 48 al de Ramales; 42 al de Cabuérniga, y 37 al de Potes.

La Audiencia ha dictado 353 sentencias en causas criminales, 77 por el Tribunal de Urgencia, y 12 con intervención del Tribunal del Jurado. Ha entendido, además, en 35 pleitos de divorcio. Y como Tribunal provincial de lo contencioso-administrativo ha fallado 20 recursos.

En la causa seguida por amenazas contra los hermanos Rodrigo y Plácido Fernández Fernández, se ha dictado sentencia condenándoles a cuatro meses y un día de arresto mayor y 250 pesetas de multa y caución de 10.000 pesetas, y en el caso de no prestar la caución, destierro durante tres años.

También se ha dictado sentencia en la instruida por estafa, contra Isidoro Sánchez Lorenzo, condenándole a cuatro meses de arresto.

Juicios orales que se celebrarán en la próxima semana: DIA 14.

A las diez de la mañana, el precedente del Juzgado del Oeste, por hurto, contra Antonio Martínez Santos. Abogado, señor Alvarez; procurador, señor Tornell; ponente, señor Macho Quevedo.

A las diez y media, el del Este, por robo, contra José Arenas Villa. Abogado, señor Zorrilla; procurador, señor Astrain; ponente, señor presidente.

A las once, el del Oeste, por tentativa de robo, contra Casimiro del Prado Pérez. Abogado, señor Herrera; procurador, señor Valle; ponente, señor presidente.

A las once y cuarto, el del Oeste, por estafa, contra Ceferino García Secades. Abogado, señor Cos; procurador, señor Astrain; ponente, señor Vallejo.

A las once y media, el de Santoña, por lesiones, contra Francisco Agudo Solana. Abogado, señor Pellón; procurador, señor Mosquera; ponente, señor Macho Quevedo.

A las diez, el de Torrelavega, por homicidio por imprudencia, contra Valentín Vitiénis Forales. Abogado, señor Aros; procurador, señor Cuevas; ponente, señor presidente.

Desde Laredo: Trabajadores, antifascistas, hombres de ideas democráticas! El próximo mes de febrero se han de celebrar las elecciones para diputados. Quiere ello decir que el pueblo trabajador tiene que acudir a las urnas electorales a elegir a sus futuros mandatarios, que han de sustituir a los diputados del straperlo, de Tayá y del teniente Ivanoff. Miles y miles de Strabajadores honrados sufren el cautiverio bárbaro en fuertes inhumanos como el de San Cristóbal. Centenares de detenidos gubernativos aguardan, al fin, desde hace meses a que las autoridades correspondientes se dignen ponerlos en libertad. Miles de madres, esposas e hijos españoles lloran la ausencia de seres queridos inmolados en las barricadas de la disculpable insurrección de octubre o emigrados al extranjero para salvarse de una muerte próxima. Decenas de obreros y campesinos han sido condenados a muerte y aguardan el trágico momento de comparecer ante el pelotón de fusilamiento.

Es deber de los trabajadores, de los hombres honrados y de ideas democráticas oponerse por todos los medios a que España siga presenciando estos espectáculos cabileños

Nuevamente se advierte a los p...neros, que para entrar al campo, d...derán 6J berán hacerlo por la puerta de s...cios, llevando consigo la entrada y el recibo del mes en curso.

En el campo del Sardinero se p...rán noticias del partido que pa... la Liga se celebrará en Alicante, e...tre el Hércules y el Racing Club.

Por ser el Racing ajeno a la org...nización del encuentro Mirandés-S...toña, quedan anulados toda clase de p...pases extendidos por esta sociedad.

A las diez, el de Villacarriedo, por lesiones, contra Fidela Rodríguez Conde. Abogado, señor Pereda Elordi; procurador, señor Astrain; ponente, señor Macho Quevedo.

A las once, el de Santoña, por lesiones, contra Aniceto Sierra San Emeterio. Procurador, señor Mezquida; ponente, señor Vallejo.

A las doce, el del Este, por lesiones, contra Antonio Sarabia Rodríguez. Abogado, señor Bustamante; procurador, señor Cubría; ponente, señor Vallejo.

A las doce y media, incidente de apelación de la sentencia dictada por el Juzgado de Reinosa en la pieza de Litis expensas referente al divorcio promovido por doña Raquel Pacheco Sáiz contra don Agustán Argüeso Argüeso. Abogados, señores Sánchez y Parets; ponente, señor presidente.

DIA 17. A las diez, el de Santoña, por lesiones, contra José Campo Vuelta y otro. Abogado, señor Ortiz Dou; procurador, señor Cubría; ponente, señor presidente.

A las once, el de Santoña, por hurto, contra Matilde L. Gándara Díaz. Abogado, señor Alvarez; procurador, señor Mosquera; ponente, señor Macho Quevedo.

A las doce, el de Villacarriedo, por lesiones, contra Manuel Muñoz Revuelta. Abogado, señor Quintana; procurador, señor Lomberra; ponente, señor Vallejo.

DESDE LAREDO

Trabajadores, antifascistas, hombres de ideas democráticas!

El próximo mes de febrero se han de celebrar las elecciones para diputados. Quiere ello decir que el pueblo trabajador tiene que acudir a las urnas electorales a elegir a sus futuros mandatarios, que han de sustituir a los diputados del straperlo, de Tayá y del teniente Ivanoff. Miles y miles de Strabajadores honrados sufren el cautiverio bárbaro en fuertes inhumanos como el de San Cristóbal. Centenares de detenidos gubernativos aguardan, al fin, desde hace meses a que las autoridades correspondientes se dignen ponerlos en libertad. Miles de madres, esposas e hijos españoles lloran la ausencia de seres queridos inmolados en las barricadas de la disculpable insurrección de octubre o emigrados al extranjero para salvarse de una muerte próxima. Decenas de obreros y campesinos han sido condenados a muerte y aguardan el trágico momento de comparecer ante el pelotón de fusilamiento.

Es deber de los trabajadores, de los hombres honrados y de ideas democráticas oponerse por todos los medios a que España siga presenciando estos espectáculos cabileños

Nuevamente se advierte a los p...neros, que para entrar al campo, d...derán 6J berán hacerlo por la puerta de s...cios, llevando consigo la entrada y el recibo del mes en curso.

En el campo del Sardinero se p...rán noticias del partido que pa... la Liga se celebrará en Alicante, e...tre el Hércules y el Racing Club.

Por ser el Racing ajeno a la org...nización del encuentro Mirandés-S...toña, quedan anulados toda clase de p...pases extendidos por esta sociedad.

Libertad F. C. Este Club ruega a todos sus jugadores se encuentren hoy, a las doce, en los campos de Miramar, para formar el equipo que ha de enfrentarse con el Peñacastillo en partido final.

y desgarradores. Trabajadores: ¡en pie!

¡Por la Democracia y por la República!

Concurrid el próximo domingo, día 12, a las cuatro de la tarde, al local del Bloque popular antifascista a la junta general extraordinaria que ha de celebrarse, con el objeto de tomar acuerdos concretos para la campaña de lucha que se avecina. ¡No faltar!

El Corresponsal.

Tren especial a Oviedo

Organizado por la Peña Colón, con motivo del partido Oviedo-Racing, a los precios siguientes: segunda, 15,50 pesetas, y tercera, 10,50.

Para inscripciones, provisionalmente, en el Bar Racing, calle del Arcillero.

Una cuota modesta, te pone a salvo, trabajador, de las arbitrariedades del casero. La Asociación de inquilinos de la Casa del pueblo, es tu garantía

Ultimo año de bailes de máscaras en este teatro

La Empresa BYCO, formada por un grupo de entusiastas montañeses, ha cogido a su cargo, al igual que los pasados años, la organización de los bailes de máscaras.

Se celebrarán diversos bailes de abono, concursos de disfraces y suntuosas fiestas-bailes de diversas Sociedades.

Este será el último año que se celebrarán los bailes de Carnaval en el Teatro Pereda.

¡OCASION! Muebles a mitad de precio Ferretería MARTINEZ TORRELAVEGA

¡OBREROS! El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc. N.º 7, Rualasal, n.º 7 LA PRONTITUD Servicio a domicilio. - Telef. 3764

Campos del Sardinero. Hoy, a las tres. FINAL DE PRIMERA CATEGORIA C. D. Mirandés-Santoña F. C. PRECIOS POPULARES

GRAN CASINO DEL SARDINERO EXITO CASINO'S ORCHESTRA Caballero, 2,00 ptas. Señoritas, gratis HOY, BAILE Bar precios reducidos CALEFACCION CENTRAL

ALMACENES "EL NORTE"

EL LOCAL DE LOS PRECIOS BARATOS

PLAZA DE PI Y MARGALL

Ultimos días de su gran rebaja de precios por fin de temporada. Paños para trajes de caballero de las mejores calidades desde 25 PESETAS CORTE. Aprovechad la ocasión.

LUCHA DE CLASES

NOTA SINDICAL

El Sindicato Metalúrgico Montañés tiene una historia gloriosa. En ella se encuentran páginas que llenarán nuestros ámbitos y servirán como aliento y ejemplo de organizaciones.

La célebre huelga metalúrgica de Vizcaya, en la que los metalúrgicos nuestros recogieron 300 niños que cuidaron como suyos.

La huelga de Los Corrales, donde aquella sección, no pudiendo resistir más, entregó sus hijos que bajaron a Santander disputándose todo el mundo el cuidado de tanta criatura.

La huelga del Astillero durante la Dictadura, cuando Saliquet mandó a Potes al camarada Alonso y Vergara. ¡Seis meses de lucha en plena dictadura sin traicionar uno solo!

¡Cómo recordamos aquella huelga de héroes resistiendo los seis meses contra Saliquet y Martínez Anido!

La huelga por el jornal mínimo en Santander y la provincia. El célebre "locout" patronal, que envolvió a los metalúrgicos con el ramo de la Construcción; de cuyo "locout" se salvaron, al fin, los metalúrgicos, volviendo todos al trabajo sin merma de sus condiciones y con tres días de indemnización, que pasó de las 40.000 pesetas, que hubo de pagar la Patronal, mientras otros oficios se entregaron, más tarde, derrotados por los patronos.

Todos cuantos derechos obtuvieron los metalúrgicos, no sólo en sus salarios, sino en su dignidad de obreros, todo, absolutamente todo, se lo deben al Sindicato.

Ahí está, para ejemplo, últimamente la Sección de Nueva Montaña. Los sucesos de octubre arrebataron de aquella Sección un buen número de compañeros de los más significados y queridos, entre todos, Julio Sáiz (concejal socialista de su Ayuntamiento), Flechilla y una docena más, que hoy están entre rejas en el presidio de Burgos.

Todos ellos estuvieron en la prisión flotante del célebre "Aranzazu Mendi", pasando de allí al presidio a soportar una pena por defender nuestra honra, nuestros derechos, nuestra vida.

Ahí está su Sección metalúrgica de Nueva Montaña sosteniéndolos a todos ellos con su jornal y sus cuotas, sin que les falte a uno solo el socorro decoroso en los hogares queridos. Sostiene con digno decoro a sus presos tan queridos y aun se permite el gesto de mandarles al presidio, cada quince o veinte días, el dinero suficiente para atención y limpieza de los que están entre rejas.

La Sección metalúrgica de Nueva Montaña no se conforma con esto y lleva su sacrificio a votar en plena Asamblea las pesetas que aun le sobran para el fondo electoral del Partido Socialista.

Bien, camaradas; bien. La semilla y la labor realizada por vuestros hombres, os honra y enorgullece, y con organizaciones así se vence ante el enemigo.

Los metalúrgicos de Nueva Montaña comprenden perfectamente la carta que ahora se juega la clase trabajadora, y no sólo en el orden económico y sindical actúa con digno acierto, sino que piensa a la vez que si en el orden político gobierna la reacción, triunfando en las elecciones, se pierden nuestras conquistas y se pierden nuestros precios.

Afortunadamente, en esto no es sólo los metalúrgicos de Nueva Montaña los que acuden en socorro de la lucha electoral contra el poder y el dinero de las fuerzas derechistas, pero bueno es que se recoja y se fijen los extraños o, mejor dicho, los trabajadores aquellos que aun creen que no importa que triunfe unos u otros, los ladrones o los decaentes, los tramos o el pueblo.

Sociedad de Empleados de la Plaza de Toros y Campo de Deportes.

Se pone en conocimiento de todos los federados que la cotización se seguirá haciendo todos los domingos del presente mes, debiendo de haber todos acto de presencia. si no, quieren verse al descubierto ante una junta general.

También se advierte a todo el que haya solicitado el ingreso en esta Sociedad, se pasen durante los domingos del presente mes por Secretaría, de diez a doce de la mañana, para comunicarnos un asunto interesante y urgente.

Se convoca a la Junta directiva a una reunión para el lunes, a las siete y media de la noche.—EL SECRETARIO.

Federación provincial del Ramo de la Construcción. Gran acto de afirmación sindical

A los trabajadores de la construcción: Compañeros: El Comité de la Federación provincial de la Edificación (U. G. T.), teniendo en cuenta la necesidad cada día más apremiante, de poner un dique a la ofensiva de la patronal, organiza para el próximo martes, día 14 del corriente, un gran acto en el que se pondrá de manifiesto la labor a realizar por todos los obreros de la construcción para evitar los atropellos de que es

victima la clase trabajadora, y en particular los obreros de la construcción.

Trabajadores, ante la ofensiva de la reacción y sus sindicatos profesionales, las alianzas obreras y la unidad de acción de todos los trabajadores.

En este acto tomarán parte los compañeros Alfredo Álvarez, y Aniceto Reventin por la Federación provincial, y el compañero Antonio Ramos por la F. O. M., celebrándose a las seis de la tarde en la Casa del Pueblo.

Trabajadores, acudid todos como un solo hombre.

Por la Federación Provincial, EL COMITE.

A los obreros y obreras de las fábricas de Jabón, Perfumería, Lejías y Similares

Aprobado por el señor delegado de Trabajo el reglamento por el cual ha de regirse la nueva Sociedad de obreros y obreras de las industrias jaboneras, perfumera, de lejías y similares, se pone en conocimiento de todos los obreros de uno y otro sexo de estas industrias, para que procedan a su inscripción, antes de la constitución definitiva de la Sociedad, para lo cual pueden pasarse por la Secretaría de la Federación Obrera Montañesa, todos los días, hasta la fecha de la convocatoria a la asamblea general, de seis a siete y media de la tarde.

blea general, de seis a siete y media de la tarde.

Sociedad de Aserradores Mecánicos, Similares y Mozos de Almacén

Se pone en conocimiento de todos los federados, tanto trabajando como parados, que, recibido el material correspondiente de la Federación Nacional, se pasen el próximo domingo, de diez y media a doce, por la Secretaría de la Sección, para hacerles entrega de los respectivos carnets.

Al mismo tiempo de manifestarles ser día de cotización, y a los parados de la imposición del sello de tal concepto, se advierte a los compañeros trabajando la obligación que tienen de ponerse al corriente de las cuotas atrasadas, pues de lo contrario incurrirán en el correctivo reglamentario.

A los obreros y empleados de la Compañía Telefónica Nacional.

Habiéndose recibido una circular de la Organización Telefónica Obrera Española, estimulándonos para reorganizar la sección de Santander, en la que se refleja la conveniencia de sostener la Asociación para la mejor defensa de los intereses del personal telefónico, y cumpliendo con el deber que en todo momento nos está encomendado, la Comisión ejecutiva de la Federación Obrera Montañesa, convoca a todo el personal de Teléfonos de Santander a una reunión que, para tratar de su reorganización, se celebrará el próximo domingo, día 12, a las once de la mañana en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6.

¡Compañeros! No dejéis de acudir al llamamiento que se os hace para vuestra reorganización. Así requiere la defensa de vuestros derechos.—LA COMISION EJECUTIVA Grupo sindical socialista de Peluqueros y Barberos.

Se convoca a una reunión a este grupo para el próximo lunes, a las ocho en punto, en el sitio de costumbre.—El secretario.

Sociedad de Obreros limpiabotas

Se convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará en el domicilio social el día 17 de enero, a las diez de la noche en primera convocatoria.

Orden del día:

Ingresos.
Gestiones de la Directiva.
Renovación de cargos.
Estado de cuentas.
Ruegos y preguntas.

Se recomienda la más puntual asistencia.—El secretario.
Sección de albañiles afecta a la C. N. T.

Esta sección pone en conocimiento de todos sus afiliados albañiles de Santander y su radio, que el lunes, día 13, a las seis de la tarde y en su domicilio social, Primero de Mayo, número 14, celebrará una asamblea extraordinaria para tratar asuntos de actualidad, de mucho interés para todos.

Es de esperar que acudáis todos, pues de esta reunión depende el que podamos obligar a la clase patronal a que termine de una vez los abusos que viene cometiendo con nosotros, y hacerles respetar los contratos que con nuestro ramo tienen firmados.

Compañeros, en vosotros está; acudid a esta reunión.

LA DIRECTIVA.

Sindicato Metalúrgico Montañés (Sección de Santander).

Esta Sección celebrará junta general ordinaria el próximo lunes, día trece, a las seis y media en primera convocatoria, y a las siete en segunda, para lo cual se ruega la asistencia de todos los compañeros, por tratarse de asuntos de suma trascendencia.—LA DIRECTIVA.

Sociedad de confiteros, chocolateros y similares.
Esta Sociedad, que vivamente ar-

hela la íntegra emancipación social y económica de todos los camaradas que dependen del ramo, hace un fraternal y cordial llamamiento a los compañeros que se retraen en venir a cumplir sus deberes sindicales y luchar con nosotros por las reivindicaciones sociales.

Comprenderéis la situación actual en que vivimos y que hoy, más que nunca, es necesaria la asociación para defender nuestros intereses de clase. De lo contrario, llevaréis sobre vuestra frente el denigrante sello de la traición. ¡Eso nunca, camaradas!

Ningún obrero honrado merece tal estigma, y esperamos que sabréis cumplir con vuestro deber.

Venid a la acción sindical, a convivir con vuestros hermanos, quienes os recibirán con los brazos abiertos, y realizaremos entre todos, con entusiasmo y lealtad, la grandiosa obra de nuestra rehabilitación social y económica.—La Directiva.

Sociedad de mozos de almacén

Se convoca a todos los compañeros que puedan pasar por nuestra Secretaría a cotizar los sábados de siete a ocho de la noche y los domingos de diez a doce de la mañana y a todos los compañeros no cotizantes que puedan pasar todos los días, de siete y media a ocho y media de la noche, para reorganizarse.

Sociedad de Vendedores y Repartidores de Periódicos "La Unión"

Por la presente se convoca a la continuación de la Junta general anterior, para el lunes día 13 del corriente, a las tres y media de la tarde.

El presidente, Galo Gallo.

Sindicato de Obreros de Construcción y muelles y hormigón armado.

Invita a todos los compañeros a acudir a la junta del domingo, día 12, del corriente, a las diez de la mañana, en la calle de Cisneros, número 23.—LA DIRECTIVA.

Sociedad de Curtidores

Junta general ordinaria, que se celebrará el miércoles, día 15, a las seis y media de la tarde.

Por ser los asuntos de gran trascendencia, se ruega a todos los compañeros asistan a la misma.

Federación Nacional de Obreros y Empleados de las Juntas de Obras de Puertos de España (Sección Santander)

Asamblea general extraordinaria, que se celebrará el martes, día 14, a las cinco y media de la tarde, en la Casa del Pueblo.

En dicha reunión dará cuenta detalladamente el camarada Bruno Alonso de las gestiones y entrevistas efectuadas en Madrid a favor de los obreros seleccionados.

Como la reunión ha de ser muy breve, se replica a todos los compañeros asistan con puntualidad.

Farmacias de guardia de noche del 11 al 18

Señor Huerta, Becedo.
Señor Alvarado Compañía.
Domingo, 12.
Señor Hontañón, H. Cortés.
Señor Zamejillo, P. Atarajanas.
Señor Mateo Real, Numanca.

Información marítima

Aviso.

Se interesa la presentación en esta Delegación Marítima de los inscriptos de Marina Francisco Cavada Bedia, Eduardo Cabanes García, Pedro Santamaría Pérez, José Vázquez Pérez, Angel Gómez Bolívar y Sebastián Herrera Martínez, provistos de su correspondiente cartilla naval, al objeto de recibir instrucciones para incorporarse al servicio de la Armada.

NOTAS DEL PUERTO

El tráfico.

El movimiento del puerto ayer fué el siguiente:

Entrados:
"Albers", con general, de Amberes.

"Ayala Mendi", con general, de Gijón.

"Blackill", en lastre, para Burdeos.

"Livonia", en lastre, de La Rochelle.

"Cabo Ortegá", con general, de Barcelona.

"Emma", en lastre, de Santoña.

Entrados:

"Ayala Mendi", con general, para Bilbao.

"Cabo Espartel", con general, para Barcelona.

"El Gaitero", con general, para Bilbao.

"Cabo Ortegá", con general, para Barcelona.

"Albers", con general, para Pasajes.

El tiempo.

El parte meteorológico facilitado por el Observatorio es el siguiente: Barómetro, 771; termómetro, 13; viento S. E. flojito; marejadilla N. W.; cielo acelajado; horizonte, brumoso.

La pesca.

Ayer fué un buen día de sarda, ya que los pescadores de esta ciudad encontraron un buen banco de dicha especie. La cantidad traída fué enorme, y aunque la abundancia de la citada pesca hizo bajar un poco los precios, fué buena la cantidad recaudada.

Los barcos parejados continuaron trayendo igual cantidad de pescadilla, que se mantuvo a los precios de días anteriores.

El trabajo en los muelles.

En las diferentes faenas que ayer se efectuaron en el puerto, se emplearon trescientos doce obreros, repartidos en la carga y descarga de buques, levantes, almacenes, etc.

Mareas.

Pleamareas: mañana, 5,39; tarde, 5,56. Coeficientes: 81 y 79. Bajamareas: mañana, 11,57; tarde, 0,0.

(Para hallar la hora local hay que descontar quince minutos.)

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Acuda al estudio de variedades

Paramo y Montferrer

RUAMENOR, 26, 1.º
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELEFONO, 23-60

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander.
TELEFONO, 15-14

EL ALCAZAR
PLAZA DE NUMANCIA

HOY, DOMINGO, GRAN BAILE
Orquesta americana integrada por competentes profesores.

La situación política

El Consejo de ministros celebrado ayer no tuvo la trascendencia esperada, ya que el ministro de Agricultura no presentó la dimisión

(Viene de primera página)

rencia del mismo, que les sería facilitada más tarde.

La nota oficiosa, que se entregó a los periodistas después de la reunión, era extensísima y en su mayor parte relacionada con nombramientos.

REFERENCIA DEL CONSEJO

Madrid. La referencia del Consejo de ministros, celebrado en la Presidencia, dice que el presidente dio cuenta de la angustiosa situación que atraviesa Galicia, a causa de la aguda crisis de trabajo existente en dicha región, agravada por la suspensión de las obras del ferrocarril de Zamora a Orense.

Para tratar de remediar en lo posible esta Comisión, comisionó al ministro de Obras Públicas, quien estudiará un plan conducente a conseguirlo.

A propuesta del ministro de Obras Públicas, se trató de lo referente a ferrocarriles, exponiéndose la situación económica de los mismos, sumamente lamentable, según los documentos examinados.

Se acordó que el Gobierno estudie la forma de remediarla en lo posible, dentro de sus atribuciones.

Con referencia a las cantidades para el paro obrero, que han sido concedidas a varios pueblos, el señor Del Río manifestó que aun no había sido recibida ninguna en las localidades a que fueron consignadas, acordándose que se remitan con toda urgencia, para con ello lograr la amonación del paro en dichos pueblos.

El ministro de Hacienda, señor Rico Avello, informó del estado de la Bolsa y de otros problemas referentes a su departamento, tomándose el acuerdo de abordarlos rápidamente, para llegar a su rápida solución.

El ministro de Agricultura manifestó que tenía preparados dos decretos, con los que esperaba quedase resuelta la situación provocada por los desahucios de los arrendatarios de fincas rústicas.

También trató el señor Alvarez Mendizábal del problema del trigo,

exponiendo algunos de los puntos del proyecto confeccionado para resolverlo rápida y definitivamente.

Por último, el mismo ministro habló de la necesidad ya expuesta por él anteriormente, de separar las funciones referentes a Industria y Comercio del departamento de Agricultura, ya que la complejidad que representan los problemas de este último ministerio hace que sea necesario el dedicar a ellos todo el tiempo posible.

Para tratar de los asuntos de los departamentos de Agricultura y Hacienda, que quedaron pendientes, se acordó celebrar una reunión extraordinaria el próximo jueves.

El señor Portela dió cuenta, de que de parte de la prensa se está llevando a cabo estos días una campaña excesiva, en la que se vierten conceptos injuriosos para institutos y aun para el ejército, manifestando que estaba dispuesto a impedir que ello continuara, imponiendo las máximas sanciones a aquellos periódicos que continúen expresándose de esa forma, ya en forma de recogidas de ediciones o de otra manera que hiciera más eficaz la sanción.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—El Consejo de ministros celebrado en el día de ayer, despertó gran expectación en todos los sectores políticos, ya que se esperaba que en él llegaran a producirse, por la actitud de algún ministro, acontecimientos de trascendencia.

El resultado de la reunión ministerial defraudó, ya que en ella no llegaron a producirse los resultados que se esperaban.

Se examinó la situación política, y el señor Portela dió cuenta de los diferentes aspectos de la misma, haciendo especial hincapié con el relacionado con los rumores que insistentemente han circulado respecto a la dimisión de uno de los ministros.

Quitó el jefe del Gobierno importancia a tales rumores, y afirmó que el equipo ministerial no sufrirá quebranto alguno por ellos, ya que los ministros se encuentran más unidos que nunca.

Añadió que las posibilidades de crisis que podían haber existido las ha hecho desaparecer las explicaciones dadas por el ministro de Agricultura, señor Alvarez Mendizábal, al rectificar unas palabras atribuidas a él y publicadas en algunos diarios.

A continuación, el señor Portela hizo mención a campañas injuriosas contra el Ejército, la Guardia civil y guardia de Asalto, que se están llevando a efecto en determinado sector de la Prensa.

Acercó de este punto, dijo que ni como ministro de la Gobernación ni como jefe del Gobierno estaba dispuesto a consentir que ello continuara, ya que la campaña mencionada no la justificaba nada, y, en cambio, podía producir perturbaciones lamentables.

Trató el señor Portela de las medidas conducentes a impedir que la campaña continuase, y recordó que, siendo jefe del Gobierno el señor Martínez Barrio, y estándose en período electoral, fueron suspendidas las garantías constitucionales durante ocho días.

Agregó que de no cesar la campaña a que hacía mención, se vería obligado a imponer la censura de Prensa que, como es sabido, fué levantada hace solamente cuatro días. Esto, claro es, sin perjuicio de adoptar aquellas otras medidas que el Gobierno estime oportunas.

Los ministros dieron cuenta de comunicaciones que han recibido de provincias en las que diversas personalidades solicitan el ser incluido en la candidatura del Gobierno.

El señor Portela se mostró confiado del resultado electoral, diciendo que en varias circunscripciones los candidatos del Gobierno irán a la lucha electoral unidos a los liberales demócratas y a los agrarios.

Se habló también del problema de la sustitución de Ayuntamientos, y para resolverlo, el jefe del Gobierno solicitó le fuera concedido un voto de confianza, que se le otorgó.

El ministro de Agricultura presentó el proyecto que ha confeccionado para resolver el problema del trigo y el de los arrendamientos de fincas rústicas, acordándose tratar de estos importantes asuntos en el Consejo que se celebre el jueves de la semana próxima.

El señor Del Río comunicó a sus compañeros de Gobierno que, a pesar de las declaraciones que sobre este asunto han hecho otros ministros de Obras Públicas que le precedieron, es completamente inexacto que se haya enviado cantidad alguna de las asignadas para combatir el paro obrero, a los pueblos que les correspondieron.

El Gobierno tomó nota de lo manifestado por el señor Del Río y acordó que se efectuase inmediatamente el envío de dichas cantidades a los mencionados pueblos, a fin de que en ellos se aminore la crisis obrera.

El ministro de Instrucción Pública dió cuenta de que la Junta Nacional contra el Paro, había concedido la cantidad de un millón quinientas mil pesetas para que continuasen las obras del teatro de la Opera.

Añadió el señor Villalobos que se había llamado a Venecia al señor Fortuny para que regrese a Madrid y se encargue de las obras del escenario de nuestro primer teatro lírico.

El señor Fortuny contestó que llegaría a España a fines del presente mes o a principios de febrero.

También dió a conocer el señor Villalobos lo relativo a los proyectos aprobados por la Junta Consultiva, y relativos a las obras del teatro citado, que importan un total de cinco millones cuatrocientas mil pesetas.

Las obras serán subastadas para últimos del próximo mes de febrero, a fin de que pueda comenzarse a trabajar en marzo.

Según el proyecto aprobado, el teatro de la Opera tiene que quedar completamente terminado en un plazo máximo de quince meses.

El ministro de Instrucción Pública trató también del problema escolar en Calatayud, pero, en vista de la huelga declarada por los estudiantes de la Universidad de Barcelona, se acordó que la solución del mismo fuera aplazada hasta tanto quedara solucionado el mencionado conflicto estudiantil.

El ministro de Estado informó de la situación internacional, y especialmente de lo relacionado con el conflicto italoetíope, manifestando que éste está en un estado de relativa transición, ya que, por haber comenzado la estación de las pequeñas lluvias, las operaciones están estacionadas.

Con referencia a las gestiones encaminadas a solucionar este conflicto, dijo el señor Urzaiz, que hasta después de la reunión que el Consejo de la Sociedad de Naciones celebrará el próximo día 20, no se sabrá nada definitiva acerca de las mismas expresando, sin embargo, su confianza de que lleguen a una feliz realización.

Por último, se trató en el Consejo la redacción del proyecto, tendiente a aumentar el consumo del vino, abaratando, al mismo tiempo, su precio. Una de las partes del proyecto trata de la sobras del vino obligándose a los propietarios de cafés y despachos de bebidas a usar, para echarlas, unos recipientes, conteniendo en su interior un ácido que descompondrá las sobras mencionadas e impedirá que éstas se aprovechen.

LOS LIBROS DE TEXTO PARA EL BACHILLERATO

Madrid. Después del Consejo de ministros celebrado en la Presidencia, el ministro de Instrucción Pública recibió a los periodistas, a los que dijo que en breve aparecerían en la "Gaceta" dos decretos relativos a la designación de una junta encargada de seleccionar los libros de texto para los alumnos de bachillerato y de otra, que tendrá la misión de fijar los precios de los mencionados libros.

La primera de estas juntas estará formada por catedráticos de Uni-

versidad y de Institutos, y la segunda por conocidos editores.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR GENERAL DE CATALUÑA

Madrid. A las cinco de la tarde de ayer el gobernador general de Cataluña, señor Escalas se trasladó al domicilio del presidente de la República con objeto de despedirse del señor Alcalá Zamora antes de regresar a Barcelona.

Después manifestó a los periodistas que estaba satisfechísimo de los resultados de su viaje a Madrid.

A última hora de la tarde el señor Escalas visitó en la presidencia al jefe del Gobierno, y por la noche salió en el expreso para Barcelona.

UNA NOTA DE LA COMISION EJECUTIVA DEL PARTIDO SOCIALISTA

Madrid.—"El Socialista" publica una nota de la Comisión ejecutiva del Partido, en la que dice que, habiendo tenido noticia de que bajo sugerencias que no tienen otra base más amentable que apoyarse en el error, algún Comité local se dispone a solicitar el voto de los afiliados de su respectiva Agrupación, no sólo para cubrir la vacante producida en la presidencia del Partido por dimisión de Largo Caballero—vacante respecto de la cual, y cumpliendo acuerdo de nuestro Comité Nacional, nos atrevimos a recomendar la reelección de dicho camarada—, sino también para otras que no se han declarado por no estar producidas de modo efectivo, y otras más de las que ni siquiera hay indicio, porque los compañeros que ocupan los puestos están resueltos a mantenerse en ellos sin hacer siquiera ademán de abandonarlos en las críticas circunstancias presentes.

Da cuenta de las sesiones de la Comisión, y termina con esta advertencia:

Las Agrupaciones no pueden, pues, emitir votos más que para proveer la vacante de presidente, que es, por ahora, y como consecuencia de las circunstancias expuestas, la única declarada. Proceder de otro modo equivale a producir deliberada o indeliberadamente perturbaciones que, si resultan siempre dañosas, lo son más en estos momentos de intensa lucha.

Después de los sucesos de octubre

Son condenados a graves penas los procesados en la causa de las milicias socialistas

MADRID. Tal como estaba anunciado, ayer, a las once de la mañana, se personó en la Cárcel Modelo el juzgado militar que había de leer la sentencia a los procesados en la causa a las llamadas milicias socialistas.

El juzgado pasó a la salilla del locutorio, y, detrás de la reja existente en ella se colocaron los procesados, a quienes se leyó la sentencia recaída en el Consejo de Guerra.

Después de esta diligencia, los periodistas se entrevistaron con el teniente coronel Figueras, a quien preguntaron acerca de los términos en que la sentencia estaba redactada, contestando el interrogado que le estaba vedado dar a conocer estos términos, sin una orden previa de las autoridades militares superiores.

Sin embargo, por mediación de algunos abogados defensores, se sabe que en los considerandos de la sentencia se dice que es innegable que en el mes de octubre de mil novecientos treinta y cuatro, existían en Madrid las llamadas milicias socialistas, y que, asimismo, es innegable también que en dicho mes se produjo un movimiento encaminado a desplazar la actual forma de Gobierno, para sustituirla por otra contraria a las normas de la Constitución, to-

mando parte activa en ella las juventudes socialistas.

Por ello están los procesados incurso en el artículo 237 del Código de Justicia militar, por el delito de rebelión militar, y por ello se les impone las siguientes penas:

Caden, perpetua y pérdida de empleo al teniente de Asalto, Moreno; quince años de reclusión a Fernando de la Rosa Lencioni; doce años y un día de prisión a José del Rey a Miguel Sañán, Amaro del Rosal, Juan Turegano, Andrés Escudero, Eloy Vázquez, Manuel Revuelta; tres años a Julián Alvarez; dos años y un día a Rafael del Pozo, Enrique Nouvillas, Ramón Maroto, José Sesser, Juan Fernández, José Septién, Francisco Calleja y Eladio Cuellar; dos años a Eulogio García; un año y seis meses a Felipe Martín Martínez, Angel Martínez, José Ruiz, Ramón Jiménez, José Muñoz y Ramón Pérez; un año al suboficial Perruca, y la libre absolución para el resto de los procesados incluido el teniente Castillo.

Roberto Alvarez
ABOGADO

Alameda 1.ª, 18
Teléfono 16-64

Hacia el frente popular

Están casi ultimados los trabajos de organización del bloque izquierdista

Madrid.—Ayer por la mañana reanudó sus trabajos el Comité encargado de la formación del bloque izquierdista. Asistieron a la reunión, celebrada como las anteriores en el domicilio de la minoría de Izquierda Republicana, los señores Azaña, jefe de este partido; Sánchez Román, dirigente del Partido Nacional Republicano; Cordero y Vidarte, representantes del Partido Socialista; Sacristán y Giner de los Ríos, que representan a Unión Republicana.

Los reunidos examinaron la nota que acerca de los trabajos realizados se va a facilitar a la Prensa, y acordaron no entregarla hasta el próximo lunes.

Después de la reunión, al salir los señores Cordero y Sacristán, fueron abordados por los periodistas, a los que dijeron que el acto estaba casi ultimado, ya que únicamente dependía su total terminación de algunos detalles de redacción, a los que se daría fin inmediatamente.

Los informadores preguntaron a los mencionados representantes en el Comité electoral izquierdista si era

cierto que algunos políticos republicanos que no pertenecen hasta el presente al Frente Popular, habían tomado parte, como se dice, en algunas reuniones del Comité del mismo, contestando los interrogados negativamente, afirmando que ellos eran los únicos que habían asistido a las reuniones citadas.

Añadieron que, una vez fuera completada la redacción del pacto, éste sería entregado, para su aprobación, a las distintas organizaciones que integran el Frente Popular, facilitándosele a la Prensa, una vez fuera aprobado por éstas.

Por la tarde volvieron a reunirse los representantes izquierdistas, no haciendo ninguno de ellos manifestaciones a los periodistas, al terminar la reunión.

No obstante lo manifestado por los señores Cordero y Vidarte, con relación a la asistencia a reuniones del Comité de miembros de partidos republicanos ajenos al Frente Popular, se asegura que es cierto que los mencionados políticos han asistido.

PERBORATO "GAVILAN"
0,50 PAQUETE
FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

La agresión italiana a Abisinia

En los combates sostenidos últimamente, los soldados etíopes se han apoderado de veintitrés tanques blindados y de gran cantidad de armas

NOTICIAS DE PROVINCIAS

DETENCION DE DOS FALSIFICADORES DE CHEQUES

MADRID. En la Sucursal del Banco de Vizcaya, establecida en la Plaza del Progreso, se venían notando ciertas anomalías en el cobro de talones de algunos cuantacorrentistas, lo que determinó que se extremara la vigilancia de la cobranza de cheques.

Esta mañana se presentó un cheque al cobro por Jesús Fernández de Gorostiza y Muguerza. Examinado el documento por los empleados, éstos comprobaron que era falso.

La Dirección del establecimiento informó de lo sucedido al comisario general de Investigación criminal, quien destacó a dos agentes, los cuales, personados en el Banco, interrogaron a Jesús Fernández.

Manifestó que le constaba la falsedad del cheque, así como la de otro que cobró hace días por encargo de su hermano José, que es botones de la central del Banco de Vizcaya.

Detenido el botones, se declaró autor de la falsificación, para efectuar la cual había utilizado el talón de firmas de las cuentas corrientes que se lleva en el fichero del Banco de Vizcaya. Añadió que por el mismo procedimiento había cobrado otros cheques más, desde el mes de agosto del año último, hasta la fecha, por cantidades no superiores a mil pesetas, si bien el presentado esta mañana se elevaba a mil ochocientas.

Todas las cantidades que han cobrado los dos hermanos se las han gastado alegremente.

Los detenidos, con el cheque ocupado, fueron puestos a disposición del juzgado de guardia.

PREPARANDO UNAS REGATAS

San Sebastián.—Estuvieron ayer por la mañana en el Ayuntamiento a solicitar ayuda económica los directivos de la entidad Urkirolan, que preparan para el día 19, víspera del Día de San Sebastián, unas regatas de yolas, que sirvan a la vez de homenaje a los remeros que vencieron tan brillantemente en los últimos campeonatos de España celebrados en Barcelona.

En el caso de que el mar esté en malas condiciones, se celebrará en el río Urumea.

LA DIMISION DEL SEÑOR ANDOANEGUI

San Sebastián.—El gobernador se refirió en su charla con los informadores a la carta que le ha dirigido el señor Andoanegui, manifestando que después de la entrevista que sostuvo ayer con los periodistas comprendió que no volviese a la Comisión gestora, lamentándolo mucho.

Luego dió cuenta de que había dado algunas órdenes para evitar que se repitiesen los incidentes con motivo de la venta de los semanarios extremistas.

Dió, por último, que para un asunto de espectáculos le habían visitado el alcalde y varios empresarios de Eibar.

INTENTO DE ATRACO

Sopuerta.—Se intentó cometer un atraco en la sastrería de Hilario Díaz, donde penetraron tres individuos enmascarados, vistiendo gabardina y boina. A los gritos que se dieron, los atracadores huyeron, sin llevarse nada, en dirección hacia Castro.

Se realizan pesquisas para capturarlos.

UNA DENUNCIA

Guernica.—Ha sido denunciado y detenido Antonio Leguina, de veintidós años, por extraer caliza para la fabricación de mármol, con tres obreros a sus órdenes, de una finca de Gauteguiz, de donde ya anteriormente se habían llevado cuatro camiones para Zacarías Arana, de Amorebieta.

El Juzgado interviene en el hecho.

UNA ZAMBRA GITANA

Málaga.—En la plaza del pueblo

de Jimera de Libar se originó una riña sangrienta, de la cual resultó un hombre herido de consideración.

El gitano Rafael Suárez Monte, de veintiocho años de edad, se encontraba en la citada plaza cuando pasaron varios mozos del pueblo y empezaron a gastar bromas.

El "cañí" se molestó y dirigió varios insultos a los amigos, y con tal motivo se originó una riña.

Rafael Suárez hizo uso de un cuchillo y dió varios golpes a uno de los mozos, cayendo al suelo herido.

El lesionado fué trasladado a la casa del médico titular, quien le curó de una herida incisa en la región superciliar orbitaria y otra en la región nasal, siendo su estado calificado de pronóstico grave.

Dió llamarse el herido Antonio Pérez Guzmán, de veinte años.

La Guardia civil detuvo al agresor, ocupándose también el cuchillo con el que perpetró el hecho.

SE RECOGE LA PRENSA IZQUIERDISTA

Oviedo. Ayer, por orden del gobernador general de Asturias, fué cogida, a su llegada a esta capital, toda la prensa izquierdista de Madrid.

IMPOSICION DE MEDALLAS

Madrid. En el salón de la Cárcel Modelo, les fueron impuestas ayer distintas condecoraciones al director del establecimiento, señor Martínez Elorza, al subdirector del mismo y a varios oficiales de prisiones que en él prestan servicio.

En el acto pronunció un discurso el director de Justicia, contestándole el señor Elorza.

PETICIONES OBRERAS

Oviedo. Los obreros mineros de Rizo y Morcín, visitaron al gobernador para pedir comienzo el trabajo en las minas del distrito y se le abonaran los jornales atrasados. El gobernador prometió efectuar las gestiones conducentes a lograr lo que se le pedía.

UN PARRICIDIO

Gerona. En Lloret del Mar, Francisco Domenech, discutió con su padre a propósito de intereses y acabó tan tremendo golpe a su anciano padre que le ocasionó la muerte.

Después huyó no habiendo podido ser detenido.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

LA DISOLUCION DE LAS LIGAS POLITICAS FRANCESAS

PARIS. La ley votada recientemente de disolución de las Ligas Políticas Francesas será promulgada mañana, domingo, en el "Journal Oficial". Desde esta fecha entrará en vigor en todo el país.

Después de esto, el Gobierno ordenará la disolución de las Ligas semimilitares e impondrá multas o penas de encarcelamiento contra toda manifestación ilegal. Al mismo tiempo, el Gobierno promulgará otras nuevas leyes controlando la propiedad de armas y limitando la libertad de prensa por la aplicación de castigos a las editoriales que inciten a la rebelión o al crimen social.

LAS ELECCIONES DE CUBA

Se considera seguro el triunfo del candidato Gómez.

HABANA. Si bien no se tienen todavía los resultados oficiales de las elecciones celebradas, parece que el candidato de la coalición, Miguel Miriano Gómez, ha sido elegido presidente.

El mismo señor Gómez asegura que la coalición ha ganado por gran mayoría en todas las provincias de la isla.

ITALIA DISPUESTA A LA PAZ

Londres.—El "Times" dice en un artículo que Italia está dispuesta a escuchar todas cuantas proposiciones de paz se le hagan, ya que los últimos reveses sufridos por los ejércitos italianos en su campaña africana y el descontento general que se siente en el país por la duración de la campaña, obligan al Gobierno italiano, esto es, a Mussolini, a mostrarse más transigente que al principio de las operaciones, cuando se creía que todo se iba a reducir a un paseo militar hasta Addis Abeba.

Por todo ello, opina el mencionado periódico inglés que Italia escucharía cuantas sugerencias se le hicieran para que fueran hechas, ya por Francia o por otra nación o grupo de naciones.

SIGUEN BUSCANDOSE FORMULAS PACIFISTAS

Paris.—Se tiene la seguridad de que por parte de Francia e Inglaterra siguen estudiándose fórmulas tendientes a encontrar la solución al conflicto italoetíope.

Hasta el presente no se tiene de estos trabajos ninguna noticia concreta, creyéndose que el resultado de los mismos se haga público una vez se celebre la anunciada reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, el día 20 del presente mes.

HAN RECONQUISTADO MAKALLE LOS ETIOPIES?

Addis Abeba. Noticias llegadas de Dessie informan que las tropas etíopes han conseguido recuperar Makalle, después de haber hecho retroceder a los italianos en todo el frente.

Esta noticia, sin embargo, no ha sido confirmada por el Gobierno abisinio, aunque el hecho de que los conductores de caravanas se ofrecen a trasladar hasta ella a los heridos del campo etíope, parece confirmarla.

A pesar de todo no puede tomarse esta noticia como cosa cierta, hasta tanto sea confirmada por el gobierno etíope o desmentida por el italiano.

Roma. El ministerio de Prensa lesmiente la noticia publicada en varios periódicos, de una reconquista de Makalle por parte de los etíopes.

EL COMUNICADO ITALIANO

Roma. El mariscal Badoglio telegrafía diciendo que no ocurre nada de particular en los frentes de Eritrea y Somalia, continuando la aviación sus operaciones de reconquisto.

También se aprecia, por los informes electorales no oficiales, que el resultado victorioso la mayor parte de los candidatos de la coalición para senador y gobernador provincial.

Las elecciones de ayer han sido las más pacíficas de toda la historia cubana; según los informes que hasta ahora se tienen, durante las elecciones no ha habido más que tres muertos en toda la isla.

ULTIMOS DATOS DE LAS ELECCIONES CUBANAS

La Habana. Los últimos datos recibidos de las elecciones, indican una diferencia de seis mil votos del candidato Gómez, sobre el señor Menocal.

El señor Gómez ha sacado 26.264 votos, y el ex presidente Menocal 20.103.

El señor Céspedes, también candidato a la Presidencia, ha conseguido hasta el presente únicamente 302 votos.

DESPUES DE UN TERREMOTO

Bogotá. El número de víctimas por el reciente temblor de tierra ocurrido en la provincia de Narino, se calcula de doscientos a trescientos. Se teme que este número sea aún mayor.

El Gobierno ha enviado equipos de

OTRO PARTE ITALIANO

Roma. En un segundo parte del mariscal Badoglio éste dice que las tropas italianas y somalíes entre los ríos Sabat y Cheva, un fuerte contingente abisinio fué hallado entablándose una gran batalla, en la que, apoyados por la artillería y la aviación, hicieron huir a los etíopes, siguiéndoles y causándoles gran número de bajas.

EL BOTIN COGIDO A LOS ITALIANOS

Addis Abeba. En los círculos oficiales etíopes existe gran optimismo a causa del importante botín cogido a los italianos a raíz de los fuertes combates que han venido sosteniendo estos días.

Entre lo que se han apoderado las fuerzas abisinias figuran, después del combate de Kerelle, veinticuatro tanques blindados, de los cuales veintitrés están en perfecto estado.

Estos aparatos, unidos a los seis de que disponía el ejército etíope, permite a éste disponer de una pequeña fuerza mecánica, que, a no dár, usará en operaciones sucesivas.

También se han apoderado los etíopes de numerosas piezas de artillería, cerca de trescientas ametralladoras y de un número enorme de fusiles, así como gran cantidad de municiones.

MAS SOLDADOS A AFRICA

Milán.—Después de la salida del "Gavirio", que partió ayer para Massaua con más de mil obreros voluntarios, ha llegado a este puerto el vapor "Toscana", que partirá inmediatamente para el Africa Oriental conduciendo una expedición de soldados italianos, que reemplazarán a los heridos o enfermos en la campaña.

DESCONTENTO EN ITALIA

Roma.—La Policía practica constantemente servicio para descubrir a las personas que han embadurnado todas las fachadas de esta capital con letreros contra la guerra y contra Mussolini, a quien llaman asesino de la juventud italiana.

En otras provincias de Italia se han producido incidentes por tratar de impedir el pueblo y, especialmente las mujeres, que salieran los trenes con soldados para la guerra.

Por otra parte se está repartiendo enorme cantidad de propaganda clandestina con datos relativos al desarrollo de las operaciones y las derrotas italianas.

HUNDIMIENTO DE UN BARCO

Shanghai. El vapor americano "Touson", que había salido de este puerto hace dos días, naufragó a doscientas cincuenta millas de Tian-Kai, pereciendo ahogados doce de sus tripulantes.

PREPARANDO UN VUELO A LA ESTRATOSFERA

Moscú. Continúan los preparativos para emprender el anunciado vuelo a la estratosfera, por medio de planeadores sujetos a globos especiales.

Los oficiales del ejército soviético que emprenderán la ascensión, han sido ya seleccionados, ya que se habían ofresido para ello más de seiscientos.

Se cree que la ascensión se llevará a efecto para fines del mes de febrero.

La llegada de los niños asturianos

¡CAMARADAS! Hoy, domingo, a las tres y media de la tarde, llegarán a esta ciudad, procedentes de Asturias, alrededor de cincuenta niños, hijos de obreros asturianos que cayeron en la lucha, y que, víctimas de la persecución de la clase patronal y de los gobernantes que hemos padecido, se vieron privados del trabajo que había de darles los medios de subsistencia a sus necesidades.

Camaradas de Bilbao se hallan en condiciones de hacerlo, llevando a estos niños a sus casas con el fin de sustraerlos de las miserias de la vida. Nosotros, ya que otra cosa no pueda ser por ahora, tenemos la obligación moral de prestarles el calor de nuestra simpatía a su paso por esta. Por ello te invitamos a que acudas a esa hora a recibir a estos niños, que llevan en sus ojos el asombro de una vida de injusticias, para hacerles con tu presencia más grata su estancia entre nosotros, y, sobre todo, para que, con el cariño de tu presencia, puedas en cierto modo hacerles olvidar que tuvieron que salir de sus casas por el odio de los poderosos.

La Agrupación Socialista de Santander te invita, así como a las juventudes y a todos los que simpatizan con ellos, a que acudas mañana a testimoniar con tu presencia la simpatía y adhesión a la que ellos significan.

Es un deber que esperamos sabrás cumplir.

La Agrupación Socialista hará algunos obsequios a nuestros pequeños jóvenes camaradas.

GOBIERNO CIVIL

Empezamos la conversación con el señor Mazón sobre el asunto de los Bomberos Voluntarios, manifestándonos que había solicitado de dicho Cuerpo lo que importan los gastos efectuados con motivo de su salida al incendio de Laredo, con el fin de que les fueran abonados por la alcaldía de dicho pueblo.

Como le interesamos públicamente la apertura de las Casas del Pueblo el señor Mazón nos impuso de la relación que le había sido entregada por el secretario de la F. O. M., Antonio Ramos, clausuradas todas ellas, que dependen del gobernador de Asturias, a quien había interesado autorización para resolver o elevado ruego para que resolviera en este aspecto, cosa que en ocasión de hallarnos en la Secretaría pudimos comprobar la llamada hecha a la autoridad asturiana.

De actos públicos, de actividad electoral, nos manifestó el señor gobernador que mañana había en Corrales dos actos, uno de Acción Popular y otro socialista, y que se habían presentado en el Gobierno la petición para repartir manifiestos de los cedistas.

—¿Y de visitas políticas? —inquirimos.

—De visitas políticas, nada; sólo han estado a cumplimentarme los señores Ceballos y Pérez del Molino; pero no hemos hablado de política.

He estado—agregó el gobernador—revistando las fuerzas de Seguridad y Asalto, habiendo quedado satisfecho de su estado de disciplina y policía.

En otro lugar de este número publicamos la contestación que nos dió la autoridad en lo referente a la destitución de un empleado del Municipio de Reinosa, unido a la pregunta que hicimos a dicha autori-

LOTERIA NACIONAL

Premiado con 300.000 pesetas
 8.411.—Madrid, Barcelona.
 Premiado con 150.000 pesetas
 30.317.—Madrid.
 Premiado con 100.000 pesetas
 3.886.—Las Palmas, Badajoz, SANTANDER.
 Premiado con 75.000 pesetas
 26.786.—Segovia.
 Premiado con 6.000 pesetas
 34.844.—Línea de la Concepción.
 21.275.—Málaga, Valencia, Castellón.
 23.981.—Madrid, Valencia.
 17.875.—Madrid, Barcelona.
 18.666.—Almería.
 23.494.—Barcelona, Madrid, San Felú de Llobregat.
 36.651.—Barcelona.
 14.852.—Madrid, Alicante, Barcelona.
 26.869.—Madrid, Barcelona, Cádiz.
 25.345.—Coruña, Barcelona, Calatayud.
 16.071.—Bilbao, Córdoba, San Sebastián.
 23.404.—Manzanares, Pueblo Nuevo del Terrible, León.
 4.468.—San Sebastián, Madrid.
 18.561.—Madrid, Barcelona.
 30.581.—Palma de Mallorca, Oviedo.
 6.872.—Bilbao, Madrid, Segovia.

Decena									
86	45	89	39						
Centena									
489	709	781	126	815	116	341	991		
535	205	412	399	183	423	629	688		
742	859	117	446	890	467	799	791		
368	980	668	548	649	834	141	580		
101	844	414	903						
Mil									
438	185	485	554	298	236	645	677		
842	462	518	877	059	293	605	021		
198	583	366	117	793	296	891	108		
608	524	045	247	713	742	880			
Dos mil									
421	718	470	560	198	903	364	301		
956	937	628	474	767	668	793	430		
608	827	466	367	220	361	027	716		
921	805	330	333	710	673	017	025		
412	262	691	506	549	775	420	479		
Tres mil									
565	581	160	237	602	066	756	794		
587	662	179	592	783	766	111	642		
628	950	843	058	261	745	798	732		
Cuatro mil									
089	873	052	564	222	900	836	478		
208	788	710	622	470	755	566	055		
206	238	602	013	297	194	594	240		
497	538	854	560	172	155	732	750		
Cinco mil									
089	873	052	564	222	900	836	478		
208	788	092	710	622	470	755	563		
055	206	602	013	297	194	594	240		
477	538	854	970	278	771	661	335		
830	775	782	552	238	568	172	156		
732	756								
Seis mil									
080	520	110	673	938	969	458	831		
728	964	326	196	619	513	785	691		
667	731	549	351	562	429	165	471		
054	702	825	865	399	480	108	341		
554	687	494	845						
Siete mil									
986	286	074	790	391	052	856	281		
283	568	935	815	330	835	851	111		
608	256	519	983	712	857	049	380		
027	471	211	874	548	488	376	591		
Ocho mil									
970	179	235	695	610	522	059	371		
536	972	442	361	711	488	705	621		
233	032	121	131	319	339	535	225		
629	060	105	078	259	372	839	509		
558									

Nueve mil									
016	682	444	107	620	555	536	878		
998	203	476	821	646	741	073	497		
899	823	479	890	361	027	574	338		
752	533	826	459	594	399	950	956		
237	006	815	711	497	974				
Diez mil									
815	999	838	356	315	821	049	548		
415	385	410	968	523	230	968	521		
236	105	070	499	176	480	882	761		
906	531	660	265						
Once mil									
763	974	850	718	269	158	565	372		
432	794	645	421	320	967	706	351		
533	351	488	812	304	318	616	511		
654	047	227	842						
Doce mil									
579	165	152	543	510	807	821	078		
385	656	944	552	398	462	824	351		
458	649	684	172	119	092	797	441		
760	182	039	012	226	897	952	551		
977	426	054	833	909					
Trece mil									
162	083	019	924	786	955	077	171		
174	317	546	147	528	909	531	731		
737	044	856	419	851	906	501	511		
542	262	922	949	843	622	958	881		
685	988	752	149	457					
Catorce mil									
724	601	634	301	902	410	140	907		
333	649	856	975	567	556	394	401		
331	174	92	4874	027	479	328	091		
225	846	904	794	113	877	417	031		
548	324								
Quince mil									
062	045	483	507	207	819	230	171		
470	019	465	876	063	406	678	491		
136	625	487	933	491	752	744	481		
725	616	576	215						
Dieciséis mil									
282	806	644	824	117	145	981	171		
332	947	671	377	028	415	705	871		
608	326	818	879	066	945	383	811		
459	941	559	042	992	335	329	701		
874	041	948	545	568	328	963	200		
607	416	755	331	194	565				
Diecisiete mil									
544	459	436	885	309	534	785	046		
031	998	956	069	695	462	825	968		
043	854	869	197	142	283	223	258		
428	628	999	177	712	009	094	568		
Dieciocho mil									
480	447	733	748	791	164	343	191		
584	141	863	711	816	810	885	721		
380	616	538	377	600	083	656	600		
086	656	835	358	556	339	795	743		
926	562	858	928	585	178	236	646		
965	662								
Diecinueve mil									
240	102	268	010	466	152	016	450		
019	489	549	036	558	976	455	126		
315	333	025	053	081	252	300	220		
400	350	344	088	149	732	327			
Veinte mil									
290	439	509	332	281	125	064	415		
226	390	937	998	732	219	481	100		
722	417	496	746	910	725	008	073		
401	804	458	900	879	623				
Veintiuno mil									
509	173	197	498	964	595	334	476		
910	936	203	966	721	471	755	703		
848	105	008	614	621	411	315	975		
806	824	666	411	951	772	649	144		
592	989	681	950	537	979				
Veintidós mil									
567	448	892	386	982	546	689	983		
331	720	814	444	451	803	281	148		
568	218	138	81	6664	335	959	291		
112									
Veintitrés mil									
314	828	250	889	275	249	503	424		
355	176	717	872	908	475	864	818		
215	467	565	431	526	987	757	392		
980	158	650	550	188	955				
Veinticuatro mil									
011	295	897	895	637	908	394	719		
667	989	609	231	195	891	100	102		
046	716	148	064	857	258	082	611		
387	955	909	649	934	228	867	153		
648	111								
Veinticinco mil									
941	647	537	657	686	790	115	639		
670	538	566	705	925	823	334	574		
984	811	129	555	232	576	021	213		
294	580	781	969	765					
Veintiséis mil									
834	728	232	032	180	961	960	902		
791	472	549	045	162	567	282	062		
947	283	777	447	030	258	817	458		
710	645	667	354	056	763	109	027		
597	621	971	770						
Veintisiete mil									
640	187	097	237	772	810	464	892		
211	227	933	913	956	667	690	525		
091	828	424	943	905	266	385	137		
328	692	316	394	901	521	265	255		
248	215	075	032	432	144				
Veintiocho mil									
145	112	834	691	817	949	352	730		
553	471	993	312	600	501	585	875		
172	292	376	162	503	137	285	024		
959	138	372	903	559	044	831	814		
229	155	966	438	617	123	557			

Veintinueve mil									
863	023	085	326	408	962	246	895		
955	464	690	181	851	993	430	380		
232	121	724	548	994	460	051	618		
122	958	790	270	401	919	884	511		
134	936								

Treinta mil									
590	908	588	570	338	060	087	504		
573	211	222	354	303	255	740	623		
428	667	313	589	694	730	735	238		
697	771	352							

Treinta y un mil									
233	624	444	548	038	081	787	559		
140	507	649	953	369	344	223	019		
556	744	456	293	546	919	859	591		
497	908	707							

DESDE TORRELAVEGA

Los obreros sin trabajo.

Hora es de que los trabajadores se dispongan a defenderse de los atropellos que se les hace objeto por ciertos elementos desaprensivos.

Será iluso quien pretendiera una solución al problema que abordamos; bien decía ayer nuestro amigo Pernia que esta idea sólo la podían alimentar gentes sin vergüenza que pretenden jugar con nuestras vidas y con nuestro dolor.

Nos ocupamos de defender la integridad de las conquistas sociales logradas y la forma de establecer una inteligencia entre los parados para defender dignamente la necesidad urgente de que se nos facilite trabajo.

Es preciso ocuparse de la pronta constitución del Sindicato!

Los niños asturianos.

En el rápido precedente de Oviedo, y de paso para Santander, vendrán esta tarde medio centenar de niños huérfanos asturianos.

La lucha desigual que se entabla entre las dos fuerzas sociales: el capitalismo y el proletariado, nos depara esta fatal consecuencia: hambre, miseria, dolor; niños huérfanos, etcétera.

Al objeto de dar una prueba de simpatía hacia estos hijos de los heroicos luchadores de Asturias, debemos acudir todos como un solo hombre a recibirlos a su paso por esta ciudad y brindarles el calor empujamiento del cariño paternal que les sirva de estímulo y aliento ante el incierto porvenir que la sociedad burguesa les depara.

Acudid todos a la estación del Cantábrico, a las dos y media de la tarde!

En la Biblioteca Popular

En este centro cultural hemos recogido unos datos sobre el movimiento de libros y otras actividades para señalar el crecimiento notable de dicho centro.

Por la tribuna de esta biblioteca han desfilar los señores Herrera de Pedro, Fernández, Grinda, Pérez Bustamante y Barreda, de cuyas conferencias ya oportunamente hemos dado cuenta.

El mes de diciembre ha ofrecido un aumento considerable en el número de lectores. El mayor número apuntado desde la fundación de la Biblioteca: 1.560.

Se descompone así:

Biblioteca circulante, 774; pública, 494; infantil, 92.

Altas de socios se han registrado en número de 20.

Libros adquiridos, 66.

Continúan con gran entusiasmo las clases de taquigrafía, esperanto, etcétera.

Datos comparativos de los años 1934 y 35:

LIQUIDACION ANUAL

por fin de temporada a menos de la mitad de su valor

Table listing clothing items and prices: Capas de Niño desde 1,50 pts., Imitación Cuero de Niño 5,00, Gabardina "Montañesa" Niño fabricación especial 9,75, Cuerinas de Señora antes 16 pts. ahora 7 pts., Impermeables de Señora 25 y 10, Impermeables Modelos de Señora 45 y 20, Impermeables Seda de Señora 45 y 20, Cueros Naturales de Señora 90 y 40, Plumas de Caballero 17 y 7, Impermeables de Caballero 65 y 30, Gabardinas tres telas Caballero 45 y 20, Gabardinas todo lana Caballero 110 y 50, Cueros Naturales de Caballero 110 y 50.

SÓLO POR QUINCE DIAS Fábrica de Impermeables "FOR"

PLAZA DE LA PUNTIDA N.º 3.

1934. — Libros adquiridos, 634; número de electores, 10.228. 1935. — Libros adquiridos, 831; número de lectores, 10.875. GOMEZ PELAEZ

Bar Racing DE Inocencio Martínez Antiguo camarero Tapas variadas del CAFÉ ÁNCORA Café Express: ARCILLERO, 15

Asociación Montañesa de Inquilinos

Esta Asociación celebrará junta general el día diecinueve, a las diez y media de la mañana, con el siguiente orden del día:

- 1. Lectura del acta anterior. 2. Lectura de correspondencia. 3. Lectura de cuentas. 4. Renovación de cargos, según reglamento. 5. Nombramiento de auxiliar de Secretaría. Para dicho cargo estarán expuestas las condiciones por los señores socios que deseen optar a dicha plaza en Secretaría, todos los

días, de seis y media a ocho de la noche, donde deberán de presentar las solicitudes todo el socio que lo desee.

BAR QUICO

OBSEQUIA a su distinguida clientela mediante la entrega en TIKETS por valor de OCHO pesetas de consumición, con

Café, Copa de marca y Cigarro Alfonso VIII (detrás de Correos)

TODOS LOS DIAS

Precios sensacionales

POR FIN DE TEMPORADA Sastrería y Confecciones HERGO

ATARAZANAS, 15 y 17

Trajes a la medida, tela hechura y forros, 50 PESETAS; Gabardinas de lana a 8 DUROS; Impermeables de cuero, Trincheras, Trajes confeccionados de paño, a precios nunca vistos en Santander. Exposición de precios y artículos, días 5 y 6 de enero. Veán nuestros escaparates.

DESDE ASTILLERO

De una conferencia

Siguiendo el curso de conferencias organizado por la Juventud Socialista de este pueblo, el pasado sábado ocupó la tribuna de la Casa del Pueblo el camarada Francisco Castillo, joven estudioso, y gran apasionado de las teorías marxistas.

Nuestro joven compañero hizo un acabado estudio de los diferentes medios, más o menos comunistas o socializantes puestos en práctica desde tiempos remotos por gentes campesinas, por lo general, que se revelaban contra la tiranía o egoísmos de los amos de la tierra; pero generalmente, como estos anhelos reivindicadores caían en manos de clérigos éstos hacían que perdieran toda la esencia de rebeldía que tenían en sí, aprovechándose en cambio en propio provecho de las escasas mejoras que aquellas actitudes producían.

Nos habla de Etiopía, mostrándonosla como una isla donde fermentan las ideas nuevas, también en protesta contra la rapiña y malos tratos de los señores para con los que éstos consideran sus esclavos, y también nos cita unos magníficos principios de socialización en Inglaterra, donde también su autor sufre calamidades y persecuciones sin cuento, y por fin viene a parar en Alemania, donde Carlos Marx y Federico Engels hacen ya serios trabajos y propagandas, dando carácter internacional al Socialismo.

Se ocupa de su introducción en España, y en bellos párrafos hace destacar la irremisa figura de nuestro Pablo Iglesias, hasta los momentos actuales, en que cual nuevo Ave Fénix, el Partido Socialista Español resurge más potente y más dueño de sus destinos que nunca.

Al terminar su brillante disertación fué aplaudidísimo por la numerosa concurrencia que llenaba el local, y muy felicitado, felicitación a la que muy gustosos nos sumamos.

Preelecciones

Aunque ya parecía hace tiempo vislumbrarse en lontananza la lucha electoral, tal indiferencia nos habían hecho tener por la cosa pública las legiones radicalcedistas, que francamente nos han cedido casi desprevenidos los últimos sucesos; pero como al fin parece volverse por los fueros del sentido común y el señor Portela ha decretado el cerrojazo de esas Cortes de señoritos que sólo sirvieron para dar satisfacciones a una clase del pueblo español, y en cambio ahorrójar y perseguir a todo aquel que pensaba, siquiera fuera un poco en liberal, sólo se nos ocurre ponerle como epitafio una estrofa de una obra orfeónica:

Bien muerto el vil

Como digo más arriba, nos tenían un poco adormecidos; pero ante el anuncio de unas próximas elecciones, el clarín toca a llamada, y a ésta acudimos toda la clase trabajadora con más ardor y entusiasmo que nunca, dispuestos a la pelea con un solo grito que nos sale del alma:

¡Por nuestros presos, a las urnas!

P. P.

ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

BAR COSMOPOLITA Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

LA FERROVIARIA. Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.

BAR VISTA ALEGRE. Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

BAR HABANA, Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias. Servicios excelentes. Visítad este bar.

DESEO huéspedes fijos.

Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

SE VENDE aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

PEDID el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000

peetas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

COMPEARIA piso en calle céntrica. Informes esta Administración, de seis a siete.

SE VENDE entresuelo y planta baja en el número 1 de la Cuesta Gibaja, frente a Atarazanas. Informes en la Casa de Palencia, de tres a siete.

INTERESA comprar ca-

sita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte Oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de seis a siete.

PISO propio obtiénese mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7, de cuatro a siete.

HIERBA seca empacada, en inmejorables condiciones. Precio sin competencia. Miguel Guerra. "La Mejor Tienda", Torrelavega.

KATIUSKAS quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen parches invisibles.

Calle de Burgos, número 12, frente a "La Constancia".

AFICIONADOS: Mixtos, jilgueros, pardillos, verdicillos, verderones y cardenalillo a diez pesetas. Ovidio López (Solórzano).

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Teléf. 16-64.

VEGA TRAPAGA. Venereo, sifilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

MARIANO CALLEJA Jiménez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servi-

cios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".

¡¡ENFERMOS!! Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enci-

lopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don ... Profesion ... habitante en ... provincia ... calle ... número ... obra que elige ...

Anúnciese en esta sección

Siempre desamparados LOS CIEGOS DE LA ALDEA

¿No habéis andado nunca por entre ortigas?...

Pues entonces vivís en la mejor de las dichas. ¡Estáis como en Jauja!

Este brote se da en los rincones de los pueblos, entre zarzas y ruinas, y en el corazón de las ciudades; dondequiera.

Allá, las manos callosas, no las sienten.

Aquí, es el capitalismo quien las sustituye, levantando ampollas.

Así pensando fuimos a Cabuérniga, a la Abisinia montañesa.

Estaba en fiestas de feria. Los ganados y sus esquilonos nos atraen con sugestión irresistible.

Las pinas montañas y los hundidos valles, llámanos con su voz apagada en el curso murmurador de los siglos.

Cuentan que un día habló el viento huracanado, para llamarlos cobardes.

Las copas de los robles, trémulos y balbucientes, repitieron el apóstrofe.

Helechos y argamas, reverencian con pavor al acusador de todas las invernadas.

Ariba el pastorcillo canta a la cellicsa, olvidando el miedo al lobo que acecha al aturrido rebaño.

Abajo, el hombre ciego de Sopena, enjuerto y firme como un acebo, acaricia decididor el lomo flaco de su vacuca ratina, que lleva a la prisió de la pradera.

No teme la tempestad. La luz vivísima del relámpago, que deslumbra, a él proporciona la fortuna inefable de ver la claridad en sus eternas tinieblas.

Alzase infinito sobre los tarugos en rojizas abarcas de aliso; y lo mismo de noche que durante el día, va de uno a otro ado sin titubeos, ni desgana.

Si le contemplarais, hallaríais en él cierta semejanza con el Cristo humanizado de Macho.

Es como un fresno solitario que aspira a lo inmenso del firmamento.

Cuando la nieve cierra los puertos montañeses y blanquea los prados bajos del lugar, siega la hierba escauchada con sus dedos, que parecen dalles. A puñados cosecha el alimento para la vacuca ratina de lomo flaco.

Su casa es como un santuario. Una imagen vieja, carcomida por los años acusa la ausencia de los devotos. Resaca ya, no tiene lágrimas que llorar. Goteras. Olor a humedades. El retablo amenaza hundirse con estrépito. ¿Qué será mañana del pobre lisiado que ahora desdefian!

En el ferial, millares de tudancas, inquietos y esbeltos novillos, sacuden sus colleras. Claman, sin saberlo, por los compradores.

Al lado de las reses de bulliciosos campanos, se agitan, ora habladores o ya silenciosos, los amos y aparceros. Unos largos, como pasiegos, y otros menudos, igual que liabanucos.

De pronto, notamos gran tiberio en el figón inmediato.

Un aldeano ruin, chupado cual esqueleto añoso, de trazas miserables y pelo tasugo, había vendido bien su pareja.

Gastó cuarenta céntimos en comer, para celebrar dignamente el acontecimiento. Y turbado tal vez por laboriosa digestión y el calor del champán, dudaba de haber recibido la vuelta de una peseta, que dió para cambiar y satisfacer tan enorme deuda.

Poco faltó para que este lio hubiera truncado las transacciones restantes.

A partir de este momento dedujimos que en Cabuérniga impera la esclavitud económica, que es el fundamento de la más abominable servidumbre política.

Mas no lejos de aquel sitio, tal vez en Carmona, se dió un caso atecionador al suprimir la República los haberes del clero.

El cura de la parroquia puso la intención en cielo y la voz de angustia cerca de los oídos de sus feligreses.

—Debéis ayudarme —les dijo—. Vuestra piedad no puede permitir que yo carezca de lo más indispen-

sable. Tras de este mundo de lágrimas, os prometo una recompensa feliz y duradera en la gloria.

Y los lugareños que tienen mucho dinero en el extranjero se sonrieron ep boisa, creyéndose abrasados por vívidos resplandores y respondieron como al conjuro:

—Custodie el abatido padre nuestros ganados en los breñales; coja el hacha para tronzar árboles; haga

yugos y almadreras, que nosotros le daremos con creces lo que el Estado le quita. Si ganáis el pan con el sudor de la frente, frotando los músculos en las ortigas del trabajo, hasta que os haga callo, no os lo hemos de regatear, aunque no somos dadi-vosos.

Sin embargo, adviértenos los cabuérnigos noticiosos de sucesos trascendentes, que otra vez en aquel pueblo se habla con emoción de los ciegos de la aldea, que no cuentan con el amparo de nadie.

A. VAYAS.

Lo de todos los días

LA VIDA EN LOS PUEBLOS

Me inspira profunda compasión este hombre viejo que acaba de relatare su calvario. Hace cuarenta años que lleva el arrendamiento, unas tierras que ahora le quiere quitar el dueño de ellas. Este pobre hombre está muy apenado. Ha oído hablar de una ley y, afanoso, busca su amparo.

No tiene contrato de arrendamiento. No tiene ni recibo de las

rentas vencidas y pagadas. Toda su documentación es un pagaré simulado que le obligó a firmar el dueño de las tierras, con ánimo de burlar la ley. Es muy dudosa la eficacia de ese pagaré, pero, desde luego, es clara su intención: la de mantener con todo descaro, que no arrendó las tierras, sino que se imitó simplemente a vender la hierba.

Así se vive todavía en los pueblos. El dueño es un señor católico, apostólico, romano. Se dirá sin duda amigo de Cristo, y si Cristo pasase por este pueblo le arrojaría a latigazos como mercader hipocrita de sus doctrinas.

La tierra y los pobres están, sin ellos saberlo, clamando por Cristo. Cada grito de rebeldía, es una apelación a su nombre.

En el mismo caso está medio pueblo. Todas estas gentes sencillas y rurales, que no saben de leyes, pero que tienen la intuición de lo justo, comprenden perfectamente que con ellas se comete una injusticia, por el señor que parece representar el orden, la equidad y los altos valores de la sociedad.

Mañana, todas estas gentes serán llamadas a las urnas. Fácil es adivinar su voto. Votarán contra lo que represente don Fulano de Tal. Vencidas, le seguirán odiando. Vencedoras, no sabrán disculpar su mala conducta. Y así está, desgraciadamente, planteado el problema en muchos pueblos.

Toda esta situación de los humildes, se desconoce en las grandes ciudades. A ellas no llega más —cuando llega— que las noticias truculentas de crímenes feroces y repugnantes. Todos los espíritus simplistas hacen el mismo comentario: "eso no se acaba más que dando leña". Al que conoce el origen de los estallidos populares, otro es el comentario.

Efectivamente, hay que dar leña. Y se acuerda entonces de todos estos señores feudales, de sus atropellos, de sus picardías, del amparo que tuvieron, de todas sus granujadas, y así enfocado el estallido parece instrumento de la ira de Dios.

Este viejo que lleva unas tierras hace cuarenta años, y que ahora pretende quitárselas el dueño, es un tipo representativo. Cuando se vea lanzado de las fincas, será un hombre verdaderamente lanzado, terrible, exterminador....

Cuando este hombre pasa por la calle, las gentes de orden se tapan los ojos para no verle. Y le conocen todos. Se llama Juan. Se llama Pedro. Es de este pueblo. Y de aquel. Y de todos los pueblos. El propietario de las tierras es también sobradamente conocido....

K.

Suscripción pro fondo electoral

Suscripción pro fondo electoral: Suma anterior, 206,50.

José Tuñón, 2; A. Terán, 1; Antonio Calvo, 1; Eladio Valo, 1,50; Ramón Ferraz, 2; Plus Ultra, 2; Andrés Alvarez, 2,50; R. Sordo, 1; A. Ganaro, 1; R. Pérez, 1; L. Gil, 1; Torcida, 1; Ramón Ortega, 10; Ramón Sánchez, 1; Teodoro Gómez, 5; Manuel de la Peña, 1; Pedro Pérez, 1; Fernando Calleja, 1; Cándido P. Cubillas, 5; Aramburu, 1; Ignacio Navarro, 1,50; Fermín Martínez, 0,50; Eugenio Fernández, 2; Antonio Ramos, 5; Fermín Domínguez, 1; José Pelayo, 1; Godofredo Sumillera, 1; Pedro González, 0,50; Lucas Noriega, 2; Antonio Poo, 1; Lobón, 1; Manuel Fuente, 1; José Alvarez, 1; Andrés Miguel, 1; Antonio Rodríguez, 1; José Gallart, 2; Jesús Anast, 0,50; Un grupo, 0,75; La Maruca, 3; Francisco Otero, 0,50.

Total, 275,75 pesetas.

Apoya a la prensa obrera, que ella te devolverá multiplicado el fruto de tus sacrificios

L. MALUMBRES

Pitágoras manda

Campesinos de la "SAM": ¡Tomad otro Balance!

No hay un sólo hombre capaz de rebatirnos

Estado de situación de los Sindicatos Agrícolas Montañeses en 31 de julio de 1935

ACTIVO			
INMOVIBLE:			
Inmuebles	Ptas.	581.953,25	
Terrenos	"	24.289,30	
Abastecimiento Agua	"	40.151,15	649.393,70
AMORTIZABLE A PLAZO LARGO:			
Gastos P. Establecimiento	Ptas.	198.001,22	
Patentes	"	916.519,40	1.114.520,62
AMORTIZABLE A PLAZO CORTO:			
Útiles y enseres	Ptas.	24.118,57	
Otros	"	119.972,87	
Laboratorio	"	7.191,65	
Material móvil	"	295.484,41	
Gastos de instalación	"	368.892,51	
Mobiliario	"	232.393,30	
Materiales	"	1.548.854,56	2.596.905,87
DISPONIBLE:			
Caja	Ptas.	15.395,55	
Banco de Bilbao cte.	"	23.772,17	39.167,72
Depósitos	"		92.875,60
Al nacón	"		56.652,05
REALIZABLE:			
Depósito de Madrid	Ptas.	312.145,00	
Agentes	"	1.073,32	
Mercaderías en depósito	"	40.307,26	
Cuentas Corrientes	"	255.513,54	
Existencias	"	267.473,50	876.512,62
Banco de España cte	"		13.616,64
Anticipos	"		95.159,26
Primeras materias	"		147.093,11
Pérdidas (hasta diciembre 31-1934)	"	1.830.061,12	
Pérdidas para 1935 (siete meses)	"	467.282,18	
Suma del Activo	Ptas.	7.978.723,49	
PASIVO			
Capital	Ptas.	3.674.760,57	
Banco de España	"	2.406.275,17	
Depósito a reintegrar	"	272.038,90	
EXIGIBLE:			
Acreedores varios	"	31.405,57	
Liquidaciones pendientes	"	1.169.816,75	
Federación M. O. Agraria	"	177.172,12	1.378.394,44
Fondo depreciación	"	247.204,41	
Suma del Pasivo	Ptas.	7.978.723,49	

Ofrecemos hoy al campesino nuevamente un balance, pero desglosando las pérdidas que corresponden al año de 1935 — hasta julio del 31 —. De esta forma, y por el aludido balance, podrá el campesino apreciar que las pérdidas para 1935 — en los siete meses — a que se refiere este balance — ascienden a pesetas 467.282,18 que supone una cifra media mensual de pesetas 66.754,60. Esta pérdida de que hablamos, representa solamente los quebrantos habidos en el negocio en la venta de los productos, sin que en la misma se incluya la amortización que corresponde a estos siete meses de que hablamos. Por lo tanto, si a 66.754,60 pesetas le unimos pesetas 20.000 mensuales, que aproximadamente le corresponden por amortización, obtendremos la cifra de pesetas 86.754,60 de pérdida mensual. Pero aún no estamos conformes con esta cifra de pérdidas, pues a ésta hay que unir la depreciación de la mercancía, valorada en este balance al precio de costo, y ésta se ha estado vendiendo a un precio más inferior. Admitamos, pues, que las mercancías tienen solamente un 10 por ciento de depreciación, y con ello obtendremos una pérdida de pesetas 26.747,36, las cuales representan una pérdida mensual de pesetas 4.000, aproximadamente, con lo cual las pérdidas mensuales, durante estos siete meses, se elevan a pesetas 90.754,60.

Por otra parte, hay que considerar también los créditos perdidos, que no son pocos, pero nos concretaremos solamente a los de la fábrica, para que vean los campesinos, y los señores del Consejo, que no nos queremos exceder en nuestros cálculos; antes al contrario, pretendemos ser liberales en esto de no aquilatar bien las pérdidas. Tan sólo tomaremos algunos créditos de

entidades quebradas, para la fijación de estas pérdidas, cuyas entidades son: Productos S. A. M. de Bilbao, Ptas., 42.000; Jesús Terán, de Zaragoza, 5,00; Sucursal de Valencia, pesetas 30.000. Conste que tomamos de esta sucursal una cifra muy baja.

Considerando todas estas cifras de pérdidas, se obtienen 77.000 pesetas pudiendo asegurar que hay bastante más. No haremos mención a otras, pues nos bastan éstas para llegar a la conclusión que nosotros buscamos. La cifra media de pérdidas de estas 77.000, correspondiente a estos meses, es de 10.500 pesetas, aproximadamente, que hay que agregar a las que ya tenemos sumadas de pesetas 86.754,60, con lo cual llegamos a una cifra final de pesetas 97.254,60 de pérdidas mensuales correspondientes a estos meses.

Para llegar a la cifra de pérdidas de que hablamos, no hemos calculado los intereses correspondientes al anticipo de la Federación Católica-Agrario — ni hemos tomado todos los créditos perdidos en el año 1935 — que son muy superiores a los que se fijan en este criterio.

Este juego de números que le entenderá cualquier matemático, por pocos conocimientos que tenga, demuestra de que cuando hemos hablado de 4.000 pesetas mensuales de pérdidas, no exagerábamos en lo más mínimo esta cifra. Si nos concretásemos a practicar un saneamiento de las cuentas perdidas en la plaza de Madrid, estamos seguros que las pérdidas serían algo terribles, que asustarían al sufrido campesino.

En otro nuevo trabajo explicaremos a los campesinos el número de litros que precisa la fábrica para poder cubrir todos sus gastos anticipándonos a cuantas informaciones pueda dar el Consejo respecto a que el negocio ha mejorado notablemente. Prometemos dar a la publicidad este trabajo el próximo domingo.

Y no sabemos cómo decir las cosas para que se nos entienda. Reparen los campesinos nuestros artículos, cuanto en ellos les hemos dicho. Hemos advertido que estamos a la disposición de quien lo interese, para imponerles de los datos que no hayan entendido y no hayamos explicado con claridad debida. ¿Que hay algunos campesinos que niegan certeza a los datos y cifras que hemos facilitado? ¿Qué nos importa a nosotros esta incredulidad? Brindamos una mercancía selecta. Quien la quiera, que la admita, y quien no la quiera admitir, que la rechace. A nadie hemos cobrado un solo céntimo por los trabajos de publicidad, a nadie se lo reclamamos; es más, los intereses, las ganancias, las utilidades que nos ofrece esta actitud nuestra, sabemos poder llevarnos al Juzgado. ¿Que silencio el Consejo de Administración y en este silencio se basa el campesino para mentirnos? ¡Pchs! En ese mismo silencio nos basamos nosotros para decir a los campesinos que es verdad cuanto decimos.

Pero no nos esforcemos en más explicaciones. Esta campaña tiene una finalidad. Y una finalidad espeluznante, sobrecogedora, cuyas consecuencias no ha de alcanzar al campesino; es más, el campesino ha de salir ganancioso. Tenga un poco de paciencia hasta que aparezca el artículo final, el que hemos anunciado, el que decida las cosas que nos "amartille" o el que "amartille" al Consejo de Administración.

Y en este conducir nuestro, aconsejamos a todos los Sindicatos de la S. A. M. copia la conducta del Sindicato de Mazcuerra, del de Guarnizo, que con nuestros artículos en la mano, con nuestros balances en ristre, "solicitan datos, exigen aclaraciones, y cuando algún "Mando" nos niega autoridad y nos acusa, que haya un solo campesino que mantenga cuanto decimos, y deba mantenerlo, como les dijimos ayer, anteayer y siempre. LLEVARNOS AL JUZGADO POR MENTROSOS O LLEVAR AL CONSEJO DE ADMINISTRACION. Pero no; al Consejo de Administración se le defiende por esos "mandados"; en cambio, se acusa a quien de manera tan generosa está imponiendo a los campesinos. ¿Quién ha facilitado un solo balance a los campesinos? ¿Por qué conducto han conocido el primero de estos balances?

Nada, duro y a la cabeza. Solicitar nuestra prisión del Juzgado de vuestro partido, del fiscal de la República. ¿Quién es el "majo" que se atreve a denunciarlos? ¿Por qué callan nuestras acusaciones? No valdrá a nadie. Sepan los campesinos que la Cooperativa es su ruina; ha sido un engaño, con o sin buena fe. Siguenos, campesino, que queremos llegar al final, pero no vemos la forma de hacerlo. Aunque tenemos mucho que decirte; es tal el interés y prisa que tenemos en llegar al final, que estamos dispuestos a dar un salto sobre todo cuanto pudiéramos decir.

L. MALUMBRES